



zpravodaj

Leden, únor, březen 1985

Číslo 1—2

Kčs 2,—

Vám všem ženy,

předáváme při příležitosti vašeho svátku — Mezinárodního dne žen — symbolickou kytičku, jako dík za vaši trpělivou a poctivou celoroční práci v domácnostech, na pracovištích, školách, ústavech, ve zdravotnictví a všude jinde, kde můžete projevovat své schopnosti a dovednosti a tím názorně dokazujete, že jste rovnocennými partnery mužů. Zvláštní uznání a poděkování i za vás předáváme těm ženám, které probodovaly vaše vysoké společenské postavení a naplnily tak váš odvěký sen o rovnocennosti a rovnoprávnosti. Vám, které aktivně pracujete, přejeme, aby vám práce přinášela uspokojení z dobrých výsledků a vědomí, že vysokou měrou přispíváte ke šťastné budoucnosti své i generací, které přijdou po nás. Všem generacím



žen přejeme stále zdraví, svěžest, optimismus a společenskou vážnost. A nezapomeňte: vaše rovnoprávné postavení bude trvalé tehdy, až všechny ženy na světě budou moci stanout v mírových průvodech s rudými šátky v rukou, jako vy, slavkovské ženy, v onom nezapomenutelném průvodu na oslavách 1. máje v roce 1946!



Straničský prapor, vyšíтый a darovaný slavkovskými ženami. Je nesen vždy na 1. máje v čele průvodu. Obrázek druhé strany praporu přineseme příštím čísle Zpravodaje

ÚNOROVÉ DNY 1948 —
VÍTĚZNÝ PLEBISCIT
NAŠICH PRACUJÍCÍCH
O REVOLUČNÍ CESTĚ
K SOCIALISMU

Městský výbor KSČ,
Městský výbor NE,
Městský národní výbor
a Městské kulturní
středisko
ve Slavkově u Brna



Lidové milice na 1. máje 1952 před tribunou na slavkovském náměstí

JAK SE NA SLAVKOVSKU RODILY LIDOVÉ MILICE

Po roce 1946 se proces přerůstání národní a demokratické revoluce v revoluci socialistickou i ve Slavkově a okolí projevoval ve stále ostřejším střetávání politických stran o další charakter společenského vývoje. Po znárodnovacích dekretech v roce 1945, které se týkaly bank, velkých průmyslových závodů a velkostatků, pracující stále důrazněji žádali další znárodnování a rozdělení spekulativní půdy podle hesla: Půda patří těm, kdož na ní pracují! V průmyslu šlo hlavně o znárodnění závodů nad 50 zaměstnanců. Tento boj byl stále ostřejší v politicko-společenské sféře a hlavně uvnitř závodů, neboť dělníci z velkých závodů byli solidární s dělníky z menších závodů, a to je posilovalo v jejich boji. Krize, jež zrála ke konci roku 1947, vypukla v únoru roku 1948.

Krizové dny ukázaly, že za politikou KSČ stojí velká většina národa a rázné vystoupení jak členů KSČ, tak i poctivých členů jiných stran, ale hlavně odborů, pomohlo zmařit úsilí o reakční zvrat. Zakládání akčních výborů pomohlo obrodit politické strany i masové organizace a navíc byly zakládány jednotky Lidových milic, jejichž zárodky byly na závodech již před únorem 1948.

Ve Slavkově vznikla jednotka Lidových milic o síle 10 mužů v Cutisinu těsně po Vítězném únoru, neboť boj o znárodnění tohoto podniku trval prakticky od roku 1946 a dokonce ještě před únorem si soudruzi dovezli znárodnovací dekret z ministerstva a tento byl pak legalizován po Únoru 1948. Předsedou závodní organizace KSČ a předsedou akčního výboru na závodě byl Bohuslav Uhlíř, velitelem jednotky LM se stal Eduard Dunaj, který spolu s Bohuslavem Uhlířem, Josefem Pechánkem a Karlem Rumpou

svolávají na pondělí dne 25. února 1985

★ slavnostní shromáždění všech občanů

NA POČEST 37. VÝROČÍ VÍTĚZNEHO ÚNORA,

s kulturním programem žáků Lidové školy umění
a základní školy Tyršova

SEJDEME SE VE VELKÉM SÁLE
SPOLEČENSKÉHO DOMU VE SLAVKOVĚ V 19 HODIN

tvořili velitelskou část jednotky. Tato si vzala za úkol chránit závod před sabotáží, rozkrádáním a ničením. Cutisin tak byl jedním z prvních závodů nad 50 zaměstnanců, který byl v Jihomoravském kraji znárodněn. Bylo to také díky pomoci tehdejšího obvodního tajemníka KSČ ve Slavkově Eduarda Večeři. Také na čestné tribuně při oslavách Prvního máje v roce 1948 se jako první milicionáři představili členové LM Bohuslav Uhlíř a Josef Pechánek. V té době se již ale rodily další oddíly: v cukrovaru Slavkov (k nim byli přičlenění milicionáři z Optimy — nyní MEZ), pak na STS, OPP a OSP (po vzniku okresu Slavkov). Také při organizaci KSČ ve Slavkově vznikla jednotka LM (velitelem byl Karel Kouřil), dále vesnické jednotky LM v Otnicích, Viničných Šumicích, Újezdě, Nížkovicích, Křenovicích a Kobeřicích. V tomto obvodu prvním velitelem LM byl Dominik Kotol, první zástupce velitele Bohuslav Uhlíř, druhým zástupcem (politrukem) byl Josef Pechánek a štáb LM dále tvořili: Karel Rumpa, Eduard Dunaj, Jaroslav Dráždil, Karel Kouřil, František Neužil a Viloš Rotrekl. Hlavní sídlo obvodního štábu bylo v cukrovaru ve Slavkově. Slib milicionářů se skládal od rukou Rostislava Bolelouckého, předsedy tehdejšího městského výboru KSČ, a Bohuslava Uhlíře (zastupoval Dominik Kotola). Bylo to v březnu 1949, než byl pak ustaven okresní štáb LM v novém okrese.

Do té doby byli milicionáři jen skrovně vybaveni, většinou nosili jen občanský oblek nebo modráky s rudou páskou a placaté čepice, později radionky. Postupně byly jednotky lépe vybavovány jak oblečením, tak i potřebným materiálem a začaly být řízeny jednotným řádem, výcvik byl pro-

váděn podle sjednocených výcvikových řádů, jednotky měly pevnou organizaci i pohotovostní plány. Velkou úlohu ve z kvalitnější činnosti jednotek LM měla i politická výchova.

V roce 1950 byl ustaven okresní štáb LM, kterému velel Viloš Rotrekl a po něm František Charvát. Do té doby byl z titulu funkce obvodního tajemníka po Eduardu Večeřovi obvodním velitelem František Reilich, pak vedoucí tajemníci OV KSČ (1949 až 1955): Josef Vidlák, Josef Voráč a Josef Tichý. Je nutné se zmínit o účinné pomoci LM Josefa Orálka, který ve štábu zastával funkci politického náčelníka, Karla Rumpy, který byl materiálně technickým náčelníkem okresního štábu a Viloše Rotrekla, náčelníka výcvikové skupiny.

V krátké době při hodnocení jednotek se ukázalo, že nejlepší jednotka byla ve Věru a ve Viničných Šumicích, kterou vede zkušený a osvědčený komunista a funkcionář Antonín Šmerda ze Šumic. Proto také tato jednotka v síle jedné čety tvořila v plánech okresu Slavkov údernou rotu. Jednotka měla nejlepší časy pro uvedení do bojové pohotovosti, velmi zodpovědně přistupovali příslušníci této jednotky k výcviku a na základě těchto dobrých výsledků byli i dokonaleji vyzbrojeni. Dobrých výsledků dosahovaly i jednotky LM v závodech Cutisin a při městské stranické organizaci KSČ ve Slavkově.

Kromě pravidelného výcviku jednotek se příslušníci LM zúčastňovali politických akcí. Např. velké přehlídky Lidových milic Jihomoravského kraje u příležitosti výročí stávků v Oslavanech se zúčastnili nejlepší členové LM v síle jedné čety. Jednotky LM v síle jedné roty se také zúčastnily velké slavnostní přehlídky LM a

SNB při oslavách Únorového vítězství v Brně; ani zde nezaostávali soudruzi proti jiným jednotkám v kraji. Rota byla hodnocena jako jedna z nejlepších.

V letech 1949—1952 odsloužili příslušníci LM stovky hodin v nepohodě, v noci a bez úlev, mnohdy i bez jídla při střežení závodů, pošt, zemědělských objektů a při plnění dalších důležitých úkolů, uložných stranou. Přitom svědomitě a dozně plnili i pracovní úkoly. Mnoho hodin ukázněně věnovali náročnému a vyčerpávajícímu výcviku v terénu se zbraní i v pořadové přípravě.

V roce 1952 odchází z funkce náčelníka OŠ ve Slavkově František Charvát a na jeho místo přichází František Nič. V roce 1955 je schválen POV KSC do funkce náčelníka okresního štábu LM Vilém Rotrekl, který tuto funkci vykonával až do sloučení okresů, t. j. do roku 1960.



Příslušníci LM Jaroslav Dráždil (neze historický prapor) a Karel Kouřil



● **Počet obyvatel Slavkova v roce 1984:**

Vážany 265 mužů 339 žen = 604
 Slavkov 2 916 mužů 3 094 žen = 6 010
 Celkem 3 181 mužů 3 433 žen = 6 614

Změny v notářských poplatcích

Výše notářského poplatku je v novém zákoně závislá pouze na stupni příbuzenského vztahu nebo jiného osobního poměru k převodci nebo zůstaviteli.

Pro tyto účely jsou osoby rozděleny do tří skupin.

- I. skupina: manžel, děti a rodiče;
- II. skupina: sourozenci, prarodiče a osoby, které žily nejméně rok s převodcem nebo zůstavitelem ve společné domácnosti

III. skupina: ostatní.

V I. skupině při prodeji nemovitosti, při děděni a při darování majetku bude notářský poplatek činit jedno procento z ceny majetku.

Ve II. skupině je poplatek stanoven ve výši 5 procent z ceny majetku.

Ve III. skupině poplatek z darování a děděni činí 20 procent z ceny majetku.

Nová právní úprava jednoznačně preferuje materiální zabezpečení socialistické rodiny a v majetkových vztazích **zvyšuje převody majetku mezi nejbližšími příbuznými, tj. osobami, jež se na jeho vytvoření přímo podílely.** Zákon podstatně méně rozlišuje mezi způsobem převodu, tj. mezi úplatným převodem a darováním nebo dědictvím (ve III. skupině).

Základem pro výpočet poplatku z prodeje, děděni nebo darování bude cena, stanovená podle nových cenových předpisů!

(Přiblížení cen nemovitostí jejich skutečné hodnotě.)

S podstatným snížením poplatkového zatížení převáděného majetku souvisí i **osvobození movitého majetku do hodnoty 50 000 Kčs od notářských poplatků,** pokud jde o jeho darování nebo děděni mezi osobami, zařazenými do I. a II. skupiny (dary mezi rodinnými příslušníky, např. pomoc rodičů dětem při zakládání rodiny.) V podstatě ze stejných důvodů se rozšířilo **osvobození vkladů od notářských poplatků na všech vkladních knížkách, sporžirových účtech a běžných účtech při jejich děděni nebo darování.**

Městský národní výbor informuje

Od posledního plenárního zasedání MěNV rada projednávala:

1. **Měsíční úroveň kroniky města** a současný stav zpracovávání materiálů, vč. fotokroniky. Konstatováno, že v roce 1984 byl dohotoven čistopis dokladů o rasové diskriminaci slavkovských Židů za dobu fašistické okupace a zápis o persekovaných občanech a další obvyklé kapitoly. V konceptech se zpracovávají materiály pro zápis roku 1983. Konstatováno, že ve vážanské kronice chybějí zápisy za rok 1979—1981, to je do integrace se Slavkovem. Práce kronikářky je ztěžována liknavým přístupem závodů a organizací při podávání zpráv pro kroniku. Kronikářka L. Kropáčková věnuje zápisům do kroniky velikou péči, a proto je jí postojem některých závodů a organizací ztěžována práce. Uloženo školské a kulturní komisi vyžádat nedodané materiály a se stranickým orgánem ve Vážanech zajistit doplnění kroniky za chybějící léta. Kronikářka uskutečnila 4 besedy nad kronikou a bylo jí vysloveno poděkování.

2. **Zabezpečování sociální politiky** v našem městě. Do konce září 1984 bylo poskytnuto 21 900 Kčs pro diabetiky, 10 000 Kčs na sociálních výpomocích, 27 500 Kčs při jednorázových finančních výpomocích, za 4 900 Kčs věcných finančních výpomocí, 4 500 Kčs bylo vydáno na provoz Klubu důchodců. Na pohřebním bylo vyplaceno 45 000 Kčs, na podporách při narození 2 000 Kčs, 1 600 Kčs v rámci péče o rodinu a 15 240 Kčs na sociálních důchodech. Ve městě pracuje 1 dobrovolná pečovatelka, která pečuje o 7 občanů. Jedna mladá zdravotnice pečuje o jednoho občana. Uspokojeny nejsou žádosti o poskytování péče u tří občanů. O důchodce se starají komise a aktivity s Klubem důchodců. Komise péče o rodinu a dítě vykonává dohled u rodin, kde je narušena péče o děti nebo kde děti narušují socialistické soužití. Rada uložila správnímu odboru usilovat o získání alespoň dvou pečovatelek pro služby přestárlým a bezmocným občanům.

3. **Rozbor zásobování průmyslovým a potravinářským zbožím** a kontrolní

činnost komise. Zásobování je hodnoceno, i přes menší nedostatky, jako uspokojivé. Nedostatky, které byly při kontrolách zjištěny, byly řešeny. Bylo uloženo ředitelům obchodních organizací věnovat zvýšenou pozornost uspokojování poptávky, zvláště v předvánočním období. Předsedkyni komise pro obchod a CR a předsedovi RKS bylo uloženo provádět častější a důkladnější kontroly. Vedoucímu odboru MěNV a předsedkyni komise pro obchod bylo uloženo dát do plánu zvýšenou pozornost zásobování průmyslovým zbožím a projednat situaci v zásobování obyvatel palivovým dřívím.

4. **Rozbor plnění plánu a rozpočtu MěNV** a jeho zařízení. Rozbor hospodaření ukázal, že úkoly, stanovené plánem, jsou plněny rovnoměrně. Nebyly čerpány prostředky, určené na čištění kanalizace. Taktéž u MDPM se nepodařilo zajistit plánované opravy — změnu topného systému. Vedoucí finálního a plánovacího odboru uloženo projednat s vedoucími odborů a vedoucími pracovníky organizací situaci a v případě neplnění dohodnout nápravná opatření. Vedoucímu odboru výstavby MH a obchodu, společně s finančním odborem uloženo, aby ozvučení města bylo provedeno a investiční prostředky využity. Vedoucími odborů bylo uloženo nepřipustit neekonomické čerpání finančních prostředků.

5. Byla projednána příprava XXII. plenárního zasedání MěNV. Mimo hlavní zprávy rada MěNV projednávala:

- pracovní a mzdové záležitosti;
- zařazení výstavby chodníků a veřejného osvětlení u odstavných ploch v ulici Čs. armády do akce „Z“;
- převody nevyužívaného zařízení;
- zařazení výstavby skladovací a výstavby haly ČSCH ve Slavkově do akce „Z“;
- vykoupení nemovitosti, určené k asanaci;
- zavedení nových služeb v provoznách MěNV, a to „Hlídané parkoviště“ a „Provoz koupaliště“;
- situaci ve složení redakční rady Slavkovského zpravodaje;

- hodnocení studentů gymnázia Bučovice;
- návrhy na pamětní medaile a pamětní plakety ke 40. výročí trvání NV;
- POZ oslav 40. výročí osvobození našeho města;
- informace z jednání OV a obsahu Zpravodaje ONV.

Všem projednávaným zprávám věnovala rada MěNV patřičnou pozornost a pro zlepšení práce na některých úsecích přijala potřebná opatření.

VÝZVA ODBORU VÝSTAVBY MĚNV

MěNV ve Slavkově u Brna se obrací na občany, organizace Národní fronty a závody našeho města: Zúčastněte se brigádnické výpomoci na akcích „Z“. Pomůžete nové výstavbě v našem městě!

MěNV v letošním roce má za úkol dokončit výstavbu koupaliště. Pro vzornou TJ Slavoj Slavkov se staví přístavba šaten, kterou je nutno dokončit do zahájení Čs. spartakiády. Nově letos zahájíme výstavbu výstavní a skladovací haly Českého svazu chovatelů v hodnotě díla 1 300 tis. Kčs, výstavbu prohlížecké rampy ZO Svazarm v hodnotě díla 150 tis. Kčs a výstavbu chodníků a veřejného osvětlení na provizorním autobusovém nádraží. Vaši pomoc očekává i přístavba polikliniky Slavkov.

Jak jste byli seznámeni, očekává nás v posledním roce pětiletky nemálo úkolů, jejichž splnění je z velké míry závislé právě na vaší pomoci. Předem vám přejeme mnoho úspěchů v budovatelském úsilí.

Pracovní příležitosti:

NA NOVÉ KOUPALIŠTĚ přijme MěNV v rámci Drobnych provozoven: důchodce a studenty, uklízečky, pokladní, plavčíky a strojníky technologického zařízení.

Uvolnilo se místo na veřejném WC na Palackého náměstí.

Zájemci se mohou hlásit na MěNV ve Slavkově, odbor výstavby u Z. Rufferové, kde dostanou také bližší informace.

STAVEBNÍ ÚŘAD MĚNV pro větší informovanost

ZÁSAHY (IMISE)

Při užívání pozemků dochází velmi často k imisím, které mají vliv na vztah mezi sousedy a jsou příčinou velmi častých sporů a z nich vyplývajících stížností. MěNV má zájem, aby ke sporům docházelo zcela ve výjimečných případech. Z tohoto důvodu vás hodláme postupně seznámit s jednotlivými možnými imisemi a návodem na jejich řešení.

Úvodem je třeba upozornit naše občany, že občanský zákoník č. 40/64 Sb., nemá žádné ustanovení týkající se imisí a z uvedeného důvodu při narušení vztahů mezi občany je řešení problematiky velmi složité.

DRUHY IMISÍ:

Imise dělíme na přímé a nepřímé. **Přímé** imise se týkají konkrétních zásahů do sousedních pozemků a tyto jsme stručně uvedli v předchozím čísle Zpravodaje.

Nepřímé mohou být například zastínění stromovím a stavbou, pronikání zápachu, zvuku, obtěžování odpadními vodami, otrěsy, domácími zvířaty, včelami, holuby apod. Tyto nepřímé imise se mohou pro svoji povahu vzhledem k časovému rozsahu nebo intenzitě stát podstatnými. Například hloubení studny na vlastním pozemku v takové blízkosti studny na druhém pozemku, že se z ní odvede skoro úplně voda, nebo vykopání odpadové jámy v ochranné vzdálenosti studny, že se poruší čistota její vody, vyhloubení jámy poblíž hranice pozemků, která zapříčiní zhoršení opory sousedních staveb o půdu atd.

PŘEVISY, PODROSTY, PŘEPADLÉ OVOCE, STROMY NA HRANICÍCH

Zvláštní problematiku v rámci sousedských vztahů tvoří převisy, podrosty, přepadávající ovoce a také stromy na hranici pozemků.

Vlastníkem stromu je občan, na jehož pozemku se tyčí peň a v daném případě tedy i větve převislé a kořeny podrůstající z uvedeného stromu patří vlastníku.

Imisí ze stromů může být:

- a) vrhání stínu,
- b) převis větví,
- c) podrost kořenů.

Stínění sousedního pozemku je nad míru únosnou v případě, že má zásadní vliv na zaplevelení, vlhkost a tím znehodnocení pozemku, který je jinak intenzivně využíván pro zahrádkářskou činnost, nebo dochází ke značnému vlnutí sousedních staveb.

Převis větví v zásadě taktéž způsobuje stínění a dále zasahuje do vzdušného prostoru pozemku, což v případě velkého rozsahu negativně ovlivňuje užívání a čistotu (spad listí) sousedního pozemku.

Podrost ve větším rozsahu taktéž způsobuje zhoršování obdělávání pozemků a může narušovat základy, zdvo sousedních staveb.

V případě, že tedy se jedná o zásahy — imise nad míru únosnou, vyzveme vlastníka porostu k ořezání převisů, k odstranění kořenů, případně k odstranění stromu. Je pochopitelné, že zásah do stromoví uplatňujeme v době vegetativního klidu. V případě, že vlastník nesouhlasí s úpravou stromu, obrátí se občan na MěNV, který posoudí problematiku a pokusí se o vyřešení sporu smírem mezi vlastníkem a sousedem.

K jednání je třeba mít doklad, nejlépe doručenkou, že soused byl vyzván ke sjednání nápravy.

V žádném případě nesjednáváme nápravu bez souhlasu vlastníka. V případě, že MěNV nedocílí mezi stranami smír, odkáže občany na soud.

Spadlé ovoce:

Spadlé ovoce ze stromu je vlastnictvím majitele porostu. V případě, že tento projeví zájem o jeho získání, je vhodné mu umožnit sběr. Naopak vlastník nesmí bez souhlasu souseda vstoupit na jeho pozemek. Zde apelujeme na řešení této problematiky v duchu pochopení a vzájemných kladných vztahů a doporučujeme vlastníkovi spadlé ovoce ponechat vlastníku sousední nemovitosti.

Stromy na hranicích:

Ze zákona není přesně stanovena vzdálenost, která by předepisovala

přesný odstup výsadby od hranic pozemků. Doporučujeme však pro budoucí zamezení sporů přihlížet ke tvaru koruny dospělého stromu a podle ní odsadit strom od hranice pozemku.

Svým výkladem sleduje stavební úřad zamezení sporů mezi občany, zdůrazňujeme vzájemnost vztahů, soulad s pravidly socialistického soužití a působíme tímto proti dogmatickému pojetí prestižnosti v sousedských vztazích.

(Pokračování)

STAVEBNÍ ČINNOST VE SLAVKOVĚ

Hlavní výstavba bytů, rozhodující pro uspokojení našich občanů, byla prováděna v sídlišti „Zlatá hora“. V tomto sídlišti formou soustředěné výstavby bylo dokončeno celkem 88 bytových jednotek.

V sídlišti „Polní“, kde je prováděna svépomocná výstavba bytů, bylo dokončeno celkem 12 b. j. ve třech objektech. U individuální výstavby, prováděné v rozptýlu města, bylo dokončeno v části Vážany 4 a přímo ve městě 12 b. j. V působnosti stavebního úřadu MěNV bylo dále uvedeno v ostatních obcích do trvalého užívání celkem 14 bytových jednotek.

Pokud se týká vydání stavebního povolení pro novou výstavbu, bylo vydáno k výstavbě 112 b. j., které budou postaveny v sídlišti „Zlatá hora“ svépomocnou formou. Výstavbu bude zajišťovat SBD Nový život Bučovice spolu s SBD Žuráň Slavkov.

U rodinných domků byla výstavba zaměřena do lokality „Pod zámeckou zahradou“. Zde bylo vydáno stavební povolení k výstavbě 15 rodinných domků. V rozptýlu bylo dále povoleno 7 rodinných domků, z toho 1 RD v části Vážany.

Celkově v rámci působnosti stavebního úřadu bylo povoleno 32 bytových jednotek.

Úbytek bytových jednotek z důvodu demolice v ulici Lidická a zrušením hygienicky závadných bytů činí v roce 1984 — 11 b. j.

První slavkovský občánek



v letošním jubilejním roce se narodil 1. ledna 1985 ve 14 hodin manželům Evě a Ivanovi Machalovým z Tyršovy ulice a dostal jméno po tatínkovi Ivan. Vážil 3,10 kg a měřil 49 cm. Z fotografie vidíte, že se má čile k světu a my všichni ze srdce přejeme, aby jeho život byl radostný a úspěšný a rodičům dělal vždy takovou radost, jakou z něho měli v ten první den roku 1985.



Arktické lednové mrazy

Hned po Novém roce se obrátil mrazivý vítr a přinesl mrazy, jimiž se vyznačuje Arktida. V týdnu po 6. lednu dosahovaly mrazy 26–29° C. Tato mrazivá vlna zachvátila celou Evropu, dokonce i Itálii a natropila všude mnoho škod. I u nás nebylo možno vytopit školy, tovární haly, zamrzaly vodovody, vázla doprava. Ještě že po Štěpánu napadlo čtvrt metru sněhu, pole byla jako pod peřinou.

POMOZTE ROZKVETLÝM ULICÍM I MĚSTU!

Stavební úřad MěNV spolu s komisí pro tvorbu životního prostředí rady MěNV informuje občany o záměrech činnosti na úseku zlepšení prostředí našeho města. Na počest 40. výročí osvobození naší vlasti Sovětskou armádou bude naše pozornost věnována v jarních měsících provedení očisty prostranství a komunikací od zimních posypů a nečistot. Od občanů žádáme zajištění ošetření záhonů a zeleně před jednotlivými rodinnými domky a obytnými objekty. Při této příležitosti upozorňujeme naše občany, aby zajistili úklid veškeré skladované sutě z prostor našich ulic. Pokud došlo k vydání povolení ze strany MěNV občanům skladovat materiál na veřejném prostranství, je třeba tento řádně urovnat, aby nepřekážel dopravě, a to jak motoristické, tak i pěší. V jarních měsících bude taktéž probíhat výsadba okrasných dřevin, kterými doplníme stávající vzrostlou osnovu zeleně. Občany v ulicích Slovanská upozorňujeme, že v tomto roce bude prováděna výstavba plynovodu v jejich ulici pro závod „Cutisin“. Současně je žádáme o spolupráci při přípravě ploch pro zemní práce (odklid dlažby, dřevin) a při konečné úpravě po provedených pracích.

Odměnou za trpění nepopulárních zemních prací bude, že po dokončení plynovodu bude možné jednotlivé objekty napojit na tento řad. Možnost připojení se předpokládá v roce 1986. O podrobnostech budeme občany dále informovat.

Komise pro tvorbu životního prostředí provede jarní a podzimní hodnocení upravenosti předzahrádek a veřejných ploch. Výsledek hodnocení bude opět uveden v našem Zpravodaji. Naše občany dále upozorňujeme na nutnost zajistit čísla popisná a jejich umístění na viditelném místě. Jedná se o rodinné domky bez čísla popisného.

Věříme, že společným úsilím vytvoříme prostředí, v němž všichni budeme spokojeni a šťastni.

NÁVŠTĚVA DŮCHODCŮ A DĚKY ZA NI

V předvánočním období navštívili zástupci MěNV a SPOZ domovy důchodců v Nových Hvězdlicích a ve Vyškově-Brňanech. V těchto domovech je celkem 23 občanů z našeho města.

Byly jim předány malé dárky od slavkovských dětí a předvánoční číslo Slavkovského zpravodaje. V besedě všichni důchodci vyjádřili s dojetím poděkování za návštěvu a dárky i vděčnost za to, že na ně jejich rodné město nezapomíná, jak to krásně vyjádřila jedna z nich, Bohunka Nesvadbová: „Jo to opravdu hezké, že se na nás nezapomíná. Však si toho považujeme, že dnešní zřízení nám umožnilo dožít život v klidu a míru, bez starostí. Navíc děkuji za hodnotný dárek k mým osmdesátinám a přejeme všem občanům Slavkova z celého srdce stále zdraví, moc osobního štěstí a pracovních úspěchů v novém roce!“

Opravdu upřímně myšlenou gratulaci přijímáme a věříme, že se u příležitosti MDŽ zase se všemi ve zdraví setkáme!



Pohled do obytné buňky Domova důchodců ve Vyškově - Brňanech

- Před závěrem roku uspořádala II. org. ČSZ ve Slavkově zdařilou besídku pro děti s pohoštěním, se soutěžním programem, včetně módní přehlídky i s upomínkovými dárky. Dětem i dospělým se program, ve kterém děti bavily děti i dospělí, velmi líbil a ČSZ chce i letos podobnou besídku uspořádat.

● UPOZORNĚNÍ! Při hodnocení čistoty a úpravy ulic kromě pochvaly budou jmenovitě uváděni ti, kteří se o prostranství před domy a kolem nich nestarají a mnohdy neoprávněně je znečišťují skladováním různých materiálů a tak znevažují úsilí ostatních občanů o čistotu a dobrý vzhled města!

PIONÝRSKÁ NAUČNÁ HRA

V pionýrské skupině V. O. Oganějana při ZŠ Tyršova ve Slavkově pracuje 22 oddílů, které se všechny zapojily do celostátní hry Cestou ke svobodě a míru, která byla vyhlášena k 40. výročí osvobození. V první etapě zhlédli pionýři film Zbraně pro Prahu a přečetli knihu Z Buzuluku do Prahy. Beseda k této knize za účasti vojína z VVŠ ve Vyškově byla zajímavá a poučná. V druhé etapě se zástupci jednotlivých oddílů zúčastnili bojové hry Boj o kótu 748. Pionýři běželi se svými vedoucími po vyznačené trase a po cestě plnili úkoly na 5 stanovištích. Akce se zúčastnili třídní učitelé, oddíloví vedoucí a vojáci z VVŠ. Vítězná družstva obdržela diplom a věcnou odměnu, na kterou přispělo finančně SRPŠ ZŠ Tyršova. V této etapě se také uskutečnila 17. prosince 1984 beseda o SSSR. Byly promítnuty diapozitivy z Moskvy a Leningradu, které pořídil voják Oborný z VVŠ, který se také v besedě podělil s pionýry o dojmy a zážitky. Tím byla splněna druhá etapa hry a třetí byla vyhlášena koncem ledna.

O vánočních prázdninách probíhal tradiční vánoční turnaj ve stolním tenisu a zúčastnilo se jej 27 pionýrů, kteří sehráli mezi sebou utkání o titul nejlepšího tenisty. Zaslouhou našich spolupracovníků Waltra a Slaniny měla soutěž vysokou úroveň a každý účastník, i když nevítežil, si odnesl odměnu, zakoupenou MDPM.

Poděkování patří všem učitelům, vedení školy, vojákům z VVŠ ve Vyškově a SRPŠ za to, že pomáhají PO při organizování akcí, které jsou pro pionýry zdrojem poučení a poznání, jak těžce byla naše svoboda vydobytá a jak je si třeba vážit všeho, co nám naše společnost dává.

I. Svobodová, sk. ved. PO SSM

MĚSTSKÉ KULTURNÍ STŘEDISKO V ROCE 1984

NA ÚSEKU VÁŽNĚ HUDBY:

Rok 1984 byl věnován mimo jiné také ROKU ČESKÉ HUDBY, který byl zahájen v našem městě již v lednu koncertem pražského dívčího komorního orchestru ORCHESTRA PUELLARUM PRAGENSIS. V dubnu navazoval na toto výročí koncert význačného komorního tělesa DUE BOEMI DI PRAGA, který byl spojen s besedou se skladatelem Vladimírem Soukupem. V měsíci říjnu se konal koncert se zahraniční účastí na kterém účinkovalo BERLÍNSKÉ BAROKNÍ TRIO a v listopadu jsme přivítali jednoho z nejlepších čs. klavíristů a významného skladatele, národního umělce, profesora Josefa PÁLENÍČKA. Na závěr roku to byl předvánoční koncert BRNĚNSKÉHO ŽESTOVÉHO KVINTETA.

Ve Slavkově je již dlouholetou tradicí, že se do hudebního dění zapojují také vlastní soubory. Je to SLAVKOVSKÉ ORCHESTRÁLNÍ SDRUŽENÍ pod vedením B. Rozsypala, které oslavilo v květnu 50. výročí svého založení a obdrželo při této příležitosti plaketu Jm KNV „Za zásluhy o rozvoj Jihomoravského kraje“. Toto těleso nastudovalo v roce 1984 u příležitosti významných politických a kulturně společenských výročí několik koncertů, které byly uvedeny: v dubnu u příležitosti 134. výročí narození V. I. Lenina ve Vyškově, 19. května u příležitosti vzniku orchestrálního sdružení ve Slavkově a 26. května k „Roku české hudby“ ve Vyškově. Aktivní je také dechový soubor MKS, který účinkuje na všech oslavách nejen ve Slavkově, ale i ve Vážanech. Také velký taneční orchestr MKS splnil v roce 1984 své poslání a aktivní je také rocková skupina KREDIT, která účinkuje také mimo hranice našeho města.

NA ÚSEKU ZÁBAVNÝCH POŘADŮ:

Také na tomto úseku jsme se snažili získat vždy to nejlepší. V našem kulturním zařízení jsme mohli přivítat mnoho špičkových souborů, skupin a sólistů. V měsíci březnu to byla dvě vystoupení skupiny OLYMPIC, následoval koncert skupiny ZELENÁČI, úspěch mělo také vystoupení PETRA REZKA a skupiny CENTRUM, dále dvě vystoupení skupiny PLAVCI a dvě zdařilá vystoupení populárního dechového souboru MORAVANKA. Pravidelně u nás vystupuje Satirické divadlo VEČERNÍ BRNO, které si získalo trvalý okruh svých (posluchačů) diváků.

NA ÚSEKU AGITACE A PROPAGACE:

Součástí práce MKS je instalace výstavek, které jsou instalovány v prostorách Společenského domu k různým významným výročím. Například v roce 1984 byla instalována výstava k 36. výročí Vítězného února, k 35. výročí založení PO, k 50. výročí založení Slavkovského orchestrálního sdružení, k 40. výročí SNP, k 40. výročí bojů o Duklu a další. Mimo těchto výstavek organizuje MKS s vedením zámku Slavkov výstavy s delší dobou působnosti. V roce 1984 to byla výstava obrazů Václava Holoubka a výstava dřevěných reliéfů Břetislava Fromma.

Zajišťujeme také trvalou a aktuální obměnu velké názorné agitace v určitých částech města. Pečujeme o galerii nejlepších pracovníků a kolektivů, provádíme obměnu výzdoby agitačního střediska NF, zabezpečujeme programové pozvánky pro kolektiv osobní agitace k různým oslavám. Zhotovujeme velké poutače, mimo vlastní propagace pořadů, také pro podniky a organizace, spolupracujeme se Sborem pro občanské záležitosti aj.



Jednou z akcí zájmové umělecké činnosti, pořádané Okresním kulturním střediskem ve Vyškově a Městským kulturním střediskem ve Slavkově, byl v prosinci minulého roku IV. ročník soutěže ve Společenském tanci třídy „C“ – postupová a pohárová soutěž – kombinace polka – čardáš pod názvem „Slavkovské finále 1984“.

DŮM PIONÝRŮ A MLÁDEŽE POMÁHÁ VYCHOVÁVAT

Činnost MĚDPM ve Slavkově je zaměřena na pomoc při plnění výchovného systému PO SSM i odborného vzdělávání. 126 chlapců a dívek pracuje v kroužcích košíkové, lehké atletiky, němčiny, ručních prací, dívčím klubu a klubu instruktorů. Největší zájem je o kroužek výuky němčiny, který navštěvuje 36 dětí. Odborně jej vede Miluše Navrátilová. Dobrých výsledků dosahují kroužky košíková, jež vede učitel ZŠ Alois Rotrekl a lehká atletika, jež vede mistr odborného výcviku Petr Navrátil. Kroužek ručních prací vedou učitelky Rotrekllová a Žatecká a je též úspěšný.

Ale mimo toho k pravidelným návštěvníkům MĚDPM patří slavkovské děti, které se zúčastňují besed, soutěží, her a kvízů. Těchto akcí od začátku školního roku proběhlo 10 a zúčastnilo se jich 615 dětí. Konají se však také sportovní soutěže, jako Běh 28. října, závod ve šplhu a vánoční turnaj ve stolním tenisu. Zúčastnilo se jich na 210 dětí.

Úspěšná je tradiční spolupráce se školními družinami ve Slavkově a Křenovicích.

MĚDPM připravuje další zajímavé besedy a akce pro slavkovské pionýry, aby pomohl školám i rodičům zvyšovat jejich dětem všeobecný rozhled v rámci daných osnov, jejich estetické citění a odbornou přípravu pro život.

V. Ressorová

AGROZET NA POČEST 40. VÝROČÍ OSVOBOZENÍ



Na rok 1985 bylo uzávněno v Agrozetu Slavkov 146 socialistických závazků jednotlivců a 8 závazků kolektivních, což představuje hodnotu 236 975 Kčs. Do soutěže je zapojeno 86 % zaměstnanců.

Zvláště oceněníhodné jsou závazky na počest 40. výročí osvobození Slavkova, zaměřené na pomoc plnění volebního programu a akcí „Z“:

- 100 brigádnických hodin na dokončení koupaliště;
- 150 brigádnických hodin na výstavbě polikliniky;
- 50 hodin práce s mechanizačními prostředky;
- 150 brigádnických hodin na úpravách zeleně a prostranství kolem závodu před oslavami 1. máje a 40. výročí osvobození.



Závod se připravuje důstojně oslavit 40. výročí vyvrcholení osvobozených bojů, a to jak vlastním programem, tak výzdobou závodu a účastí zaměstnanců na politicko-společenských akcích ve městě o slavných májových dnech a

v y z ý v á

všechny závody a organizace na území města Slavkova k zabezpečení důstojné a estetické výzdoby závodů, pracovišť i prostranství kolem závodů.

SLAVKOVSKÉ ŽENY V BOJI ZA ROVNOPRÁVNÉ POSTAVENÍ

Rovnoprávné postavení ženy v minulosti končilo tam, kde začalo hromadění soukromého vlastnictví, tedy rozdělení na třídy vykořisťovatelů a vykořisťovaných. Bohužel i ženy samy pomáhaly ještě více mocipánům porobovat „níže postavené ženy“. Buržoazně pojatá emancipace žen nemohla nikdy vysvobodit ženu z područí. Tento dějinný proces mohl začít teprve socialistickou revolucí.

V této zásadní otázce má 40. výročí osvobození naší vlasti vskutku historický význam. Vždyt nastolení lidové demokratického zřízení a ustavení národních výborů dalo základní předpoklady k dalšímu rozvíjení revolučního procesu s ideály, které jsou socialismu vlastní. A z nich jedno z nejdůležitějších míst má právě faktické zrovnoprávnění mužů a žen. Ne na základě nadvlády jedněch nad druhými, jak to hlásaly některé skupiny buržoazních žen, ale ve skutečné dělné spolupráci ve prospěch rozvoje společnosti, ve prospěch všech.



Marie Bláhová

I slavkovské ženy poznaly za fašismu, co je kapitalismus v té nejhrůznější podobě. Jestliže naši muži za fašistické okupace trpěli, pak pro ženy to bylo období martyria: starost o rodiny, starost o muže, kteří bojovali jako partyzáni nebo byli vězněni, pomáhat svým bližním, kteří trpěli, pomáhat rodinám vězněných a umučených... Byla by to nesčetná fakta o anonymním hrdinství žen v boji za naši národní svobodu.

Ze Slavkova byly v koncentračním táboře vězněny: Ida Spáčilová, Bohuslava Libenská, Ruth Preissová a Felicitas Lustigová. Ida Spáčilová se nevrátila. V boji o město přišly o život Marie Lukšová a Milada Vykoupilová.

Ale ty, které přežily, věděly, kde je jejich místo. V prvních dnech po válce pomáhaly všude, kde bylo potřeba pomoci: odstranit protitankové zábrany, odvážet sutiny, zasklívat okna atd. V té době se zřizovaly komise žen při jednotlivých politických stranách i rodících se masových organizacích. Také při místním výboru KSČ byla ustavena komise žen, jejíž předsedkyní se stala Jiřina Floriánová, rozená Hamadová. Členky komise měly za úkol získávat všechny pokrokové ženy pro obnovu mírových poměrů ve městě. Byl to tehdy náročný úkol: hlavní organizátorkou byla zkušaná Marie Bláhová, která byla několik roků se svým manželem v Sovětském svazu, ve Volyňské oblasti budovali Interhelpe a poznali potíže poválečného budování po první světové válce.

Hlavním úkolem žen bylo pomáhat funkcionářům národního výboru s tím, že pomohou řešit problémy zaměstnaných žen a rodin. Byl zřízen žňový útulek, kde děti zaměstnaných žen o žňích se zdarma stravovaly. Jiné ženy v zásobovací komisi dbaly o spravedlivé zásobování potravinami. Z výtěžku akce dětských radovánek bylo přispěno na stravování dětí a zakoupeny malé dárečky na první mírové vánoce. Aby se dětem líbilo ve škole, ženy vydrhly a uklidily třídy i školní prostory. Park v zámku, kde byli pohřbeni padlí osvoboditelé, byl vyhrabán (byl velmi zanedbán). Ale ani zámek neušel pozornosti žen, neboť byl v žalostném stavu, zvláště po pobytu okupační armády. Úklid trval 21 dnů a pracovalo tam 178 žen. Hlavní organizátorky těchto akcí byly Marie Bláhová, Anna Malinková a Anežka Příkazská. Ženám za tuto práci poslala kulturní komise v Praze děkovný dopis a hlavní organizátorky byly v roce 1948 odměněny medailí za budovatelskou práci.



A. Ondráčková

Na jaře roku 1946 byl otevřen zámecký park, ale chyběly lavičky. Z iniciativy žen byla zorganizována sbírka a z výtěžku zakoupeno 18 nových laviček a 9 opraveno. Při opravě pomohli na prosbu žen i místní živnostníci. Je samozřejmé, že oslavy 1. máje pomohly ženě jak připravit, tak i vytvořit neopakovatelnou atmosféru.

Ale život šel dál. Vyšel námět na zřízení družstevní prádelny, ale finance nebyly. Ženy rozvinuly agitaci a získaly mnoho zájemkyň. Vybíralo se zápisné 300 Kčs. Největší podíl na zřízení prádelny měly Anežka Příkazská, Marie Bláhová a Anna Malinková. Finančním poradcem byl Eduard Filip, tehdejší ředitel spořitelny. Mimo toho ženy pomáhaly brigádnicky při zřizování internátu pro učně instalatérské školy. Vedoucí funkcionáři města měli z úspěchů žen radost a pomáhali jim všude, kde jen trochu mohli. To již počet žen z počátečních 200 vzrostl na 408. O jejich aktivitě psal pochvalně z podnětu krajských orgánů i krajský tisk.

V roce 1947, kdy byla velká neúroda, se ženy zaměřily hlavně na pomoc při záchraně úrody, spravedlivé zásobování a vysvětlování významu pomoci Sovětského svazu, který přišel nezištně pomoci v rámci naší smlouvy o vzájemné spolupráci v poválečném období.

V roce 1948 v únoru slavkovské ženy podporovaly všechny akce, které byly pořádány z podnětu KSČ na obrodu Národní fronty a plnily i úkoly akčního výboru a vyjadřovaly agitaci i veřejně prospěšnou práci podporu vládě Klementa Gottwalda.

Ale průmysl i zemědělství a další úseky národního hospodářství potřebovaly další pracovní síly, a proto z podnětu orgánů byly přesvědčovány ženy do zaměstnání. Organizaci připadl úkol zorganizovat zřízení jeslí a další mateřské školy. Pro jesle byl získán konfiskát a ženy zde strávily stovky hodin při náročných opravách.

Pracovalo se ještě na dokončovacích pracích na jeslích, ale současně se opravoval i dům Dvořáčkových na Tyršově ulici na mateřskou školu. Dostala název Mateřská škola míru na přání nezapomenutelné předsedkyně ÚV ČSZ Anežky Hodinové-Spurné, která byla na její otevření pozvána.

V roce 1949 22.—24. dubna se konal v Praze slučovací sjezd se slovenskou Živenou. Sjezdu se od nás zúčastnily jako delegátky Anežka Příkazská, Marie Novotná a učitelka Marie Soukupová. Na sjezdu se setkaly s představiteli státu a zvláště Antonín Zápotocký zaujal svou upřímností. Delegátky pak o sjezdu podávaly zprávy na schůzích a organizovalo se přihlašování do Československého svazu žen, jako jediné ženské organizace u nás. Byl zvolen také nový výbor a dány návrhy do vyšších orgánů.

V té době byly dokončeny jesle a ČSZ pomohl při výběru personálu. Vedoucí jeslí se stala Vilemína Zbořilová a zdravotnice Emilie Svobodová a Věra Rysová. Při otevření byly dětem zakoupeny ženskými hračky. Díky jejich úsilí bylo získáno 10 dáreků krve, byl zahájen kurs ruštiny, 4 členky se zúčastnily II. kongresu žen v Brně. Ženy již pracovaly ve všech komisích MěstNV.

V roce 1951 se ženy aktivně zapojily do přesvědčovací akce pro získání do JZD, hlavně žen. Do náboru učňů do hornictví se zapojily ženy i mimo Slavkov. Když bylo rozhodnuto zřídit ve Slavkově náborové středisko pro získávání žen do zaměstnání, uspořádaly ženy 4 kursy: psaní na stroji, účetnictví, ruštiny a kurs šití. V kursech pomáhali Jan Lánský, Růžena Krejčí, Zdena Závadná a Ludmila Fröhlichová. Tajemnicí náborového střediska byla Marie Novotná.



A. Malinková

Mateřská škola byla otevřena 9. prosince 1951. Při ní byla zřízena školní družina a první učitelky v ní byly členky ČSZ Milada Jirková a Anna Matyášová. Dohledem byla pověřena Jaroslava Boleloucká.

Ženy se v té době aktivně podílely na všech veřejných akcích i pracích, zvláště při adaptacích a polních pracích v založeném JZD, veřejně prospěšných pracích i společenském životě, pomáhaly řešit zásobovací problémy i pomoci rodinám atd. V roce 1952 darovaly stranické organizaci ve městě krásně vyšíty a zdobený prapor. Na látku na prapor obětovaly šatenky. Tento prapor je nesen vždy v čele prvomájového průvodu a byl v opatrování u Anděly Dvořákové, nyní je uložen na MěstNV. Do SČSP bylo získáno 20 nových žen, a když začal vycházet časopis Vlasta, měl mezi ženami stálé odběratelky. Účastnily se několika přednášek, besed a představení. V průběhu oslav MDŽ byly vyhodnoceny jako dobré pracovnice v zemědělství Radoslava Pilátová, Františka Gargošová, Marie Spačková, Marie Stěpánková. Při konferencích a dalších větších akcích vařily ženy obědy pro delegáty a pomohly zajišťovat noclehy. Krajský výbor ČSZ poskytl částku 10 000 Kčs na vybavení školní družiny.

26. května 1952 byla poslední schůze organizace ČSZ a byl zřízen výbor žen při MěstNV s tím, že předsedkyně bude docházet do rady a pomůže řešit úkoly. Z peněz, které ČSZ měl, bylo zakoupeno za 2 000 Kčs hraček pro jesle a 4 000 Kčs předáno MS na zakoupení pečicí trouby. Tak skončila jedna etapa ženského hnutí ve Slavkově. Zbývá jen uvést jména vedoucích funkcionářek od roku 1945: Jiřina Floriánová, Žofie Manová, Marie Bláhová, Milada Křížová, Antonie Ondráčková a Miroslava Neužilová jako předsedkyně. Zapisovatelky a pokladní: Anna Malinková, Marie Leitnerová, Jaroslava Boleloucká, Marie Stejskalová, Jaroslava Pastrňáková, Milada Jirková, Františka Sedláková a Anežka Příkazská. Předsedkyně OV Anděla Dvořáková, okr. ref. Marie Maňková, místopředsedkyně OV Marie Novotná a jednatelkou Ludmila Pečínková.

Při volbě výboru žen, jež proběhla v červnu, byly zvoleny: čestnou předsedkyní Marie Bláhová za zásluhy, předsedkyní Marie Novotná, jednatelkou Anna Malinková a dále Jaroslava Boleloucká, Anděla Dvořáková, Ludmila Frölichová, Valburga Černá, Gusta Mallatová, Anežka Příkazská, Marie Turečková, Anna Vítková, Anna Strachoňová a Marie Simerská. Antonie Ondráčková přešla do vyšší funkce.

Tak prošla první etapa historického procesu a boje žen za jejich zrovnoprávnění. Byla to tvrdá škola, ale potřebná, neboť v praktické činnosti se učily ženy, po boku mužů, bojovat za novou společnost. Za svou obětavou a činorodou práci byly mnohokrát vyhodnoceny a věru, nemusí se za svou práci v těchto letech stydět. Vždyť jim vlévala do srdcí sebevědomí a odvalu, která tisíciletým ponižováním a tradicemi ještě dnes mnohým ženám chybí. Dnes, když se podíváme kolem sebe, vidíme, jak proces zrovnoprávnění pokročil. Ještě však není vyhráno. Ještě je na světě mnoho států, kde ženy jsou v poddanství a musí o své místo ve společnosti bojovat. Jde jen o to, aby mladé ženské pokolení zdárně pokračovalo ve šlépějích, které jim ukázala poválečná generace pokrokových žen. Mnohé, až budou tuto skromnou kroniku své práce a úsilí číst, se zadostiučiněním řeknou: Já byla přítom, když se revolučně měnil názor na ženy! A ty, které stály v první řadě a nedožily se, jsou zapsány v našich srdcích nesmazatelným písmem. Věnujme jim tichou vzpomínku.

O další etapě ženského hnutí ve Slavkově zase někdy příště.

Při příležitosti MDŽ 1985
vzpomínala nad kronikou Marie Novotná



Ženy při každé akci, ať pracovní nebo společenské, patřily a patří vždy k neaktivnějším a neoptimističtějším složkám. Škoda, že se nezachoval snímek z prvomájového průvodu v roce 1946, kde ženy svou barevností a jásavou náladou oslavily nástup do mírových časů.

SLAVKOVSKÝ ZÁMEK V TURISTICE A KULTUŘE

Činnost správy zámku Slavkov v roce 1984 lze hodnotit jako úspěšnou. Nástup do nové sezóny byl odložen o jeden měsíc, protože se v měsíci dubnu podařilo zajistit u Okr. stavebního podniku ve Vyškově pokládání nové pískovcové dlažby v prostoru sally tereny zámku. Přes pozdější zpřístupnění zámecké instalace však bylo provedeno asi o 5 tisíc návštěvníků více nežli v předcházející sezóně, celkem 32 530. Byla dokončena i oprava štukových ploch jižního schodiště, takže bylo znovu možno rozšířit i počet místností určených k prohlídce o dvě, navíc tím bylo umožněno vytvořit uzavřený prohlídkový okruh.

Nedostatek propagačního materiálu, včetně pohlednic, i nevyjasněnost prodeje těchto předmětů na hradech a zámcích Jihomoravského kraje způsobil, že prodej poklesl v porovnání s rokem 1983 v tržbách téměř o čtvrtinu. Tento stav není vyhovující a Krajské středisko státní památkové péče a ochrany přírody v Brně, kte-

ré zajišťuje objednávání reedici pohlednic i jejich novou výrobu, včetně výroby ostatního propagačního materiálu, by na něj mělo urychleně reagovat. Malá propagace zcela jistě neodpovídá významu barokního zámku, který je svou vynikající architekturou i napoleonskou tradicí známý po celé kulturní Evropě.

V roce 1984 se také, v porovnání s jinými léty, podstatně zvětšil počet kulturních pořadů, které správa zámku ve spolupráci s jinými organizacemi města zajišťovala. Šlo celkem o 11 kulturních a sportovních akcí, výstavy, předávání občanských průkazů, běh Slavkovem. Z koncertů je třeba vyzvednout vysokou úroveň závěrečného koncertu Berlínského barokního tria.

S ohledem na blízkou budoucnost proběhla potřebná jednání s pracovníky MěstNV ve Slavkově, jež se týkala stavebních a restaurátorských prací na zámku, které by měly být ukončeny u příležitosti oslav 750. výročí první písemné zmínky o Slavkovu. O těchto akcích budeme čtenáře informovat v dalším čísle.

Fr. Vícha.

KRUH PŘÁTEL HUDBY a Slavkovské žihadlo

V čísle 7—8 Slavkovského zpravodaje byla uveřejněna ve Slavkovském žihadle kritika:

- Snobství je projevem maloměstáctví. A jde tak daleko, že když je sou- sed členem Klubu přátel hudby, mu- sím být také, aby se neřeklo, že jsem nekulturní. Ze kulturní podni- ky nenavštěvuji, to je moje věc. A pak se dívá, že je sál vyprodán a přitom poloprázdný!

Pisatel (nebo pisatelka?) nazvala členství v Kruhu přátel hudby „maloměstáctvím a snobstvím“. Toto nařčení znevážilo nejen záslužnou činnost slavkovského KPH, ale také se dotklo všech jeho poctivých členů — zájemců o hudební umění, a čtenáře nepravdivě informovalo. Vzhledem k tomu, že článek měl ne- příznivý ohlas mezi členy KPH, po- važují za svou povinnost k tomuto zaujmout stanovisko.

Úvodem sdělují, že členství v KPH je dobrovolné. Morální povinností kaž- dého člena je navštěvování koncertů, ale nikdo není nucen k zakoupení vstupenky, a proto není pravda, jak se v článku uvádí, že mnohdy koncerty jsou vyprodané a sál jeze prázdnotou. Nestalo se ještě nikdy, aby byl některý koncert vyprodán a kdykoliv přišli na koncert návštěvní- cí — nečlenové KPH, měli u večerní pokladny vždy k dispozici neomezený počet vstupenek.

Kruh přátel hudby při Městském kulturním středisku ve Slavkově byl založen v roce 1978 s posláním obo- hatit kulturní život našeho města, zavést pravidelnou koncertní činnost a slavkovským občanům poskytovat hodnotné umělecké zážitky. Slavkov- ský KPH se stal jedním ze 140 „kru- hů“ v ČSR a počtem svých členů a zejména svou bohatou činností se v krátké době zařadil mezi nejlepší organizace, což bylo několikrát ve- řejně hodnoceno ústředním výborem KPH při Pragokonzertu Praha. Pod- mínkou k registraci místního KPH by- la členská základna, která je záru- kou návštěvnosti koncertů. Náborem se nám podařilo získat 220 členů, z nichž pravidelně koncerty navštěvu- je jen polovina. Členy, kteří více než

1 rok koncerty nenavštěvu- jí, vyřazu- jeme z evidence. Přihlašují se však členové noví, takže stav kolem 200 členů se stále udržuje. Členové KPH mají jen výhodu v tom, že jsou před- nostně informováni o koncertních ak- cích formou tištěných pozvámek a je jim poskytována sleva ze vstupného, která v průměru činí 2 až 3 Kčs. Prozatím se nám nedaří docílit tak-ovou návštěvnost koncertů, jak by- chom si představovali a jak by za- sluhovaly hodnotné pořady, které po- sluchačům prezentujeme. Vážíme si však všech pravidelných návštěvníků, kteří na koncerty chodí ze skuteč- ho zájmu o hudební umění a kteří na každém koncertu vytvářejí srdečně prostředí, což mnoha umělci, účinku- jícími na našich pódiích, bylo vysoce hodnoceno, jak svědčí zápisy v naší kronice. V naší činnosti věnujeme nemalou pozornost mládeži. Organi- zujeme a pořádáme výchovné kon- certy pro školní mládež, kterou vhod- nou formou seznamujeme s hudebním uměním a tím působíme na estetick-ou výchovu mladého člověka.

Pro informovanost čtenářů „Slav- kovského zpravodaje“ a také autora článku v „žihadle“; nelze opomenout se zmínit o důležitosti zřízení KPH, bez jehož existence nebylo by možné realizovat koncertní činnost v na- šem městě v takovém rozsahu jako doposud. Akce organizované KPH jsou totiž dotovány z prostředků Českého hudebního fondu a ze Svazu česko- slovenských skladatelů, takže bez těchto dotací bychom si nemohli do- volit vystoupení předních českoslo-venských i zahraničních umělců.

Ale i přes tyto dotace je většina uspořádaných koncertů finančně pa- sivní, takže jen zásluhou velkého po- chopení Městského kulturního stře- diska ve Slavkově jsme mohli v na- šem městě přivítat a vyslechnout vý- znamné československé a zahraniční interprety jako Janáčkovu kvarteto, Václava Hudečka, Josefa Páleníčka, manžele Lejskovy, Duo Boemi, Mo- ravské kvarteto, Doležalovo kvarte- to, sólisty z Národního divadla Pra- ha, sovětského houslistu Igora Polit- kovského, sólisty z Bulharska, z NDR a další.

Tolik tedy na vysvětlenou k ne- vhodnému článku ve Slavkovském

zpravodaji a pro informovanost pisa- tele, který by se měl všem členům KPH vhodnou formou omluvit.

Břetislav Rozsypal,
předseda KPH ve Slavkově

Pozn.: Pisatelka je členkou KPH a nemínala se dotknout poctivých čle-

nů KPH, naopak, těch si váží. Ale u některých snobství, skutečně hraje svou roli, a musejí být z evidence vyřazováni. Je potěšitelné, že za ně nastupují noví, opravdoví milovníci umění. Přesto všem členům KPH se autorka omlouvá za stylizaci kritiky-

Rámcový plán kulturních akcí MKS v I. pololetí 1985

Tak jako v roce 1984, budeme také v roce 1985 zajišťovat kulturní akce s různým programem. V rámci kulturně vzdělávacích pořadů to budou pravidelné akce pro děti a mládež, orchestrální sdružení uvede v květnu slav- nostní koncert k 40. výročí osvobození. Tento koncert budeme organizovat také pro Vyškov a Drnovice.

V letním období to budou promenádní koncerty v zámeckém parku a velký taneční orchestr MKS uvede v dubnu hudebně zábavný pořad „SLAVKOVÁCI BAVÍ SLAVKOV“.

Z profesionálních souborů to bylo 4. února vystoupení JOSEFA LAUFRA, 8. března k nám zavítá pro velký zájem opět dechový soubor MORAVANKA, 23. března vystoupí s novým programem skupina SCHOVANKY. 6. května uspořádáme pořad s názvem KRESLO PRO HOSTA, ve kterém vystoupí národní umělec Vladimír Menšík, nár. umělec František Filipovský a zasl. umělec Jiří Sovák. 15. 8. to bude vystoupení populární zpěvačky Lenky FILIPOVÉ se skupinou DOMINO. Nezapomínáme ani na děti, pro které připravujeme na měsíc červen estrádní pořad. Další akce budou postupně upřesňovány. Pokud jde o vážnou hudbu, která bude prezentována profesionálními umělci, byl to v únoru koncert mladých umělců z Brna, v březnu bude uveden pěvecký koncert sólistů Národního divadla v Praze Marty BOHÁČOVÉ a René TUČKA, v dubnu to budou BRNĚNŠTÍ HORNISTÉ a v červnu FILHARMONICKÉ KVINTETO.

Nabídka pořadů je jistě pestrá a na všechny pořady občany srdečně zveme.

Tělovýchovná jed- nota Slavoj plní své usnesení o za- jišťování rozvoje masové tělovýchovy a zřizuje, po- kud to povětrnost- ní podmínky dovo- lí, na svém stadi- ónu přírodní kluziště.

V letošním roce však bylo nutno nejdříve odstranit za ochotné a vy- datné pomoci pra- covníků MěstNV třiceticentimetrovou sněhovou pokrývku z celé plochy budou- cího kluziště, použitím mechanizačních prostředků. Pak teprve bylo možno tvořit v nočních hodinách ledovou plochu. Byla to svízelná a zdoluhavá práce, za dvacet až pětadvacet stupňových mrazů. Stovky dětí, mládeže i dospělých mohou využívat svých volných chvil ke zdravému a prospěšnému pohybu na bruslích.



Blahopřání ke Dni učitelů

Učitel byl vždy nositelem světla a pokroku. Může se to zdát nadnesené tvrzení. Ale bylo třeba dlouhých staletí, než generace učitelů, jež se samy musely usilovně učit, pozvedly dnešní společnost na současnou vysokou společenskou, ekonomickou, vědeckou a technickou úroveň. Ale o to je nyní jejich odpovědnost, oproti minulým epochám, větší. Lhostejno, zda učí v mateřské škole, nebo na vysokém učení. V každé školní třídě se klade kámen ke kameni na cestě ke vzdělanosti. A tak jako v minulosti, je i dnes úkolem učitele nejen vychovávat, ale i vyhledávat talenty, neboť v nich je náš národní poklad největší. Děkuje me proto učitelům, kteří se ctí, hrdoští a společenskou odpovědností plní svůj nezastupitelný úkol s pocitem dobře vykonané pedagogické práce se slibem, že jim všichni v tomto ušlechtilém zápase pomůžeme, a ke Dni učitelů jim všem srdečně blahopřejeme!



Každá tvořivá práce je pro společnost potřebná a společnost jí po zásluze oceňuje. Práce učitele patří mezi nejvýznamnější a nejčestnější. Učitel sice nevytváří materiální hodnoty, ale mnohem více. Formuje tvůrce těchto a dalších hodnot. Z každého dítěte je třeba vychovat osobnost pro společnost užitečnou a osobně šťastnou.

Společnost oceňuje, když základem působení učitele je jeho láska k dětem, hřejivý vztah k mládeži, úcta k osobnosti každého mladého člověka, důvěra v jeho síly a schopnosti spojené s přiměřenou přísností, náročností a důslednými požadavky na rozsah a kvalitu práce.

Podle nové koncepce výchovy a vzdělání jsme odevzdali v letošním roce první generaci žáků, kterou jsme připravili v základní škole, učitelům, mistrům a vychovatelům středních škol. Začala realizace desetileté školní docházky. Je to úloha náročná. Vždyť všeobecné zavedení desetiletého středního vzdělání pro všechnu mládež je historickým mezníkem, revolučním výsledkem cílevědomé školní politiky KSČ. Všechny typy středních škol budou poskytovat mládeži rovnocenné střední či úplné střední vzdělání. Modernizace obsahu výchovy a vzdělávání na středních školách je v souladu se sociálně-ekonomickým rozvojem socialistické společnosti a s potřebami vědeckotechnického rozvoje. I učitelé se učí, především práci účinnými metodami a prostředky, učí se kriticky hodnotit vlastní činnost, dosažené výsledky a přijímají včas opatření na odstranění nedostatků. Není to práce lehká, k dosažení úspěchu především ve výchovně vzdělávací práci potřebuje škola zájem a podporu veřejnosti, rodičů, jednotné působení na mládež.

Slavnostní shromáždění ke Dni učitelů potvrzují oddanost učitelů školní politice naší strany, potvrdí i úctu společnosti k jejich zodpovědné práci.

—SH—



Eva Kubínková, ředitelka základní školy Slavkov, Tyršova ulice, nositelka titulu Vzorová učitelka stříbrného odznaku ROH, byla odměněna diplomem ÚV KSČ, vlády ČSSR a ÚRO a další řadou čestných uznání okresního a krajského výboru KSČ za dlouholetou vynikající výchovně vzdělávací a řídicí činnost.

Patří mezi ty, kteří již mnohokrát stáli mezi vyznamenanými na slavnosti Dne učitelů 28. března. Jako každoročně, tak i v tomto roce se náruč učitelů naplní kytíčkami květů, které jim s upřímným pozdravem odevzdají jejich vděční žáci.

Z HISTORIE SLAVKOVSKÉHO ŠKOLSTVÍ

(Pokračování z min. čísla)

Když naši předkové chodili do školy, byly poměry ve slavkovské škole zcela jiné, než jsou dnes. Vše se změnilo. Nejstarší školní budova stojí dosud, ale slouží jako mateřská škola. Dnes mnohý obyvatel Slavkova ani neví, že jednopatrová budova na Kolářkově náměstí (dříve Stichovo) číslo 107 bývala před 200 lety školou. Byla k tomu účelu postavena v roce 1784 knížetem Václavem Kounicem, tehdejším říšským kancléřem. „SLAVKOVSKÁ FARNÍ TRIVIÁLNÍ ŠKOLA“, jak zněl její úřední titul, měla v roce 1834 pouze dvě třídy, jednu ve jmenované budově, druhou v domě sousedním, kde bydlel zámecký zahradník.

Školní budovu tehdy popsal slavkovský rektor (řídící učitel). V přízemí školní budovy byl byt pana rektora, v prvním patře byla třída a byt učitelského pomocníka (preceptor). Třída v prvním poschodí byla prostorná. Měla 6 oken, tři do ulice a tři do dvora. Všechny místnosti v budově měly cihlovou dlážku a silný trámový strop. V zimě se učirna vytápěla dřevem ve velkých

kachlových kamnech, umístěných na chodbě školy, aby vyučování nebylo rušeno. Čištění a opravy opatrovalo město Slavkov se Špitálkou. Otop poskytovalo zdarma panství slavkovské. Panu rektorovi město přidělilo bezplatně dva kousky pole na brambory, asi 13 arů. Patronem školy byl majitel panství, který také dosazoval učitele. V roce 1829 přišel na slavkovskou školu rektor Damián Hrbáček a tomu věnujeme další pozornost.

Pan rektor se psával tehdy triviallehrer, někdy prostě lehrer, ale občas připojoval k tomu slovu regenschori, neboť byl zároveň varhaníkem a ředitelem kůru. Ve škole měl pomocníka, který zpravidla vyučoval první třídu.

Příjem pana rektora byl několikery. Platilo se především něco na penězích. Tak Slavkov dával 114 zl. 12 kr., Němčany 2 zl., Hodějice 3 zl. a Heršpice 1 zl. 45 kr. a děti, které chodily do první třídy měly donést každou sobotu 2 krejcarů, děti ve druhé třídě tři krejcarů. Celkem si tento peněžitý příjem odhadl ve svém příznání příjmu na rok 1829 na 369 zlatých a 45 krejcarů a na rok 1830 519 zlatých 45 krejcarů, ale poznamenává, že většinou zůstávají tyto sumy dluhem. Dále měly přiškolené obce dodávat na hody koláče (o sv. Martinu) a přiměřené množství obilí a za každé dítě čtvrtletně bochník chleba, ale jak sám přiznává, nedostával z toho téměř nic. Město Slavkov platilo rektorovi, jako regenschorimu ročně 104 zlaté 12 krejcarů a ještě další pravidelné a nepravidelné dávky.

(Pokračování v příštím čísle)

Školní zralost dítěte

Vstup do školy bude představovat důležitou změnu v životě vašeho dítěte. Nyní si ještě může bezstarostně hrát, brzy však bude muset soustavně disciplinovaně pracovat, plnit často méně zajímavé úkoly. Už v mateřské škole se dítě učí při zaměstnání, ale přece jen to není tak náročné, jako v první třídě.

Dítě, nastupující do školy musí být zralé nejen po tělesné stránce, ale také po stránce duševní. Musí být dostatečně vyvinuto pohybově, rozumově, citově, sociálně a pracovně.

Žádné z těchto hledisek školní zralosti není méně důležité a žádné nesmí chybět. Jinak dítě ve škole selhává. Většina neprosívajících prvňáčků nejsou děti nenadané, jak se často jejich okolí domnívá, nejčastěji jde o děti, které nastoupily do školy nezralé. Přitom nezralost není nějaká porucha, není příznakem méněcennosti dítěte. Tak, jako doba, kdy začne dítě sedět, chodit, mluvit apod., je u různých dětí různá, tak i školní zralosti nedosahují všechny děti přesně ve stejném věku.

Mnoha obtížím je možno včas předejít, když se nedostatků ve školní zralosti zjistí ještě před vstupem do první třídy. Probíhají předškolní prohlídky, jejichž cílem je poznat důležité zvláštnosti každého dítěte a zajistit mu co nejsnadnější vstup do školy. Je snaha zachytit všechny děti, které by mohly mít ve škole obtíže a včas jim pomoci.

Jestliže vaše dítě dávalo přednost levé ruce a vy jste je převíčkovali, přestaňte s tím okamžitě a dejte dítěti v tomto ohledu plnou volnost. Mohli byste totiž své dítě nevědomky těžce poškodit. Využijte času, který ještě zbývá do prvního září, k přípravě svého dítěte na školu. Neučte je psát ani číst. Rozvíjejte však jeho řeč a myšlení. Hodně si s ním povídejte, čtete mu pohádky, dávejte mu hádanky. Jestliže nedovede ještě správně vyslovovat, požádejte prostřednictvím dětského lékaře o pomoc logopedickou poradnu. Těžší vady výslovnosti jsou překážkou ve výuce čtení a psaní.

Cvičte paměť dítěte, učte je básničky a písničky. Umožněte mu často kreslit, vystřihovat, lepit, navlékat korálky. Tím se zdokonaluje obratnost ruky a souhra mezi činností oka a ruky, která je nezbytná pro nácvik psaní.

Podporujte samostatnost dítěte při jídlu, oblékání, uklidu hraček. Pěstujte v nich pocit zodpovědnosti za vykonanou práci.

Přejeme si, aby vaše dítě očekávalo vstup do školy s radostí a těšilo se na novou práci.

Kolektiv MŠ I.,
Malinovského nám.

OKÉNKO do muzea

Nový rok 1985 je poznamenán dvěma velkými výročími. Především je to 40. výročí osvobození Československa Sovětskou armádou a ukončení 2. světové války, tím druhým výročí je 180 let od krvavé bitvy tří císařů, k níž nedaleko našeho města došlo. K oběma příležitostem připravujeme hodnotné akce. Výročí osvobození, kterého důstojně vzpomene celá naše společnost, jsou věnovány stěžejní akce. Je to hlavně uspořádání výstavy Osvobození Slavkova v květnu 1945, která bude spojena s odborným historickým seminářem, věnovaným osvobození Moravy. Společensky velmi závažnou akcí bude pořádání 1. setkání autorů literatury faktu, nazvané Boj českého lidu proti fašismu a literatura faktu, kterou naše muzeum uspořádá v měsíci květnu ve spolupráci se Svazem československých spisovatelů. Osvobození naší vlasti bude připomenuto i při zahájení 1. celostátního setkání sběratelů militarií, které připravujeme rovněž v měsíci květnu u příležitosti Mezinárodního dne muzeí.

Výročí krvavé slavkovské bitvy, k níž došlo 2. prosince 1805, a jež je varujícím mementem i do budoucnosti, bude věnována rovněž řada akcí. Zahájí je beseda s brněnským historikem a spisovatelem dr. Dušanem Uhlířem, CSc. o jeho knize Slunce nad Slavkovem, která se bude konat 28. března. Očekáváme, že velký ohlas vzbudí i výstava Účast ruských vojsk ve válkách proti Napoleonovi, jejíž pořádání připravujeme ve spolupráci se Státním historickým muzeem SSSR v Moskvě a s Muzeem města Brna. A jako každoročně bude i letos v měsíci prosinci uspořádán programový cyklus a pietní akt, věnovaný tomuto výročí. Letos však, vzhledem ke společensko politické závažnosti výročí, bude obsaženější, než v letech předchozích. Nezapomínáme ani na významné výročí našeho města, které připadá na rok 1987. Ve snaze připomenout je nejširší ve-

řejnosti, uspořádáme v letních měsících ve výstavních prostorách muzea výstavu nazvanou Starý Slavkov na pohlednicích. Věříme, že všechny připravované akce se setkají se zájmem a podporou obyvatel našeho města.

Poděkování

V minulém čísle Slavkovského zpravodaje jsme přinesli výzvu k obyvatelům našeho města, aby pomohli rozmnožit sbírky Historického muzea, které by se vztahovaly k dějinám Slavkova a jeho okolí. Bezprostředně po jejím zveřejnění nás navštívila paní Alice Kožoušková, bytem ve Slavkově, Polní ulice 1042 a darovala muzeu sadu historicky cenných odznaků, vypovídajících o kulturním životě našeho města v uplynulých desetiletích. Mnohokrát paní Kožouškové děkujeme a věříme, že nezůstane osamocena! PhDr. Jiří Pernes

NASTOUPILI NA SVÁ PRVÁ PRACOVISTĚ

Na prahu nového kalendářního roku nastoupili na svá první pracoviště absolventi „Středního odbor. učiliště zemědělského“ a SOU — ČSVD Slavkov. Vyřazení absolventů proběhlo slavnostně ve Společenském domě ve Slavkově u Brna za účasti zástupce společenských organizací, podniků a zástupců MěNV.

Celkem bylo vyřazeno 154 absolventů. SOU zem. vyřazovalo 53 absolventů učeb. ob. strojník pro zeměděl. výrobu a 25 absolventů učeb. ob. kuchař, kuchařka.

SOU — ČSVD vyřazovala 23 absolventů učeb. ob. instalatér, 15 absolventů učeb. ob. nástrojař, 15 absolventů učeb. ob. strojn. mechanik pro stroje a zařízení, 14 absolventů uč. ob. strojn. mechanik pro montáž a výr. potrubí, 9 absolventů uč. ob. obráběč kovů.

Ze 154 absolventů 8 — ukončilo učeb. poměr s prospěchem prospěl s vyznamenáním, 19 — ukončilo učeb. poměr s prospěchem prospěl velmi dobře a ostatní prospěli.

Všem absolventům přejeme hodně úspěchů na novém pracovišti.

TAM, KDE MÁ TECHNIKA ZELENOU

Agrozet Slavkov se svou pobočnou provozovnou v Otnicích je součástí koncernového podniku Agrozet Brno a v důsledku specializace je mu určena výrobní náplň: mechanizace živočišné výroby v našich velkovýrobních zemědělských závodech. Je to hlavně mechanizace v ukládání a manipulaci s krmivem, hlavně senem, pak siláží i stelivem a vyvážení a ukládání chlévské mrvy.

Osou výrobního programu je výroba jeřábů, včetně jeřábových drah a ovládacích elektrických panelů. Tyto jeřáby jsou samy o sobě giganty, nikdy v zemědělské výrobě u nás nevidané: jsou 16,5 metru dlouhé a mají nosnost 3,2 tuny. V současné době je zahajována výroba inovovaného víceúčelového jeřábu o nosnosti 5 tun! V brzké době bude zahájena výstavba nové haly pro výrobu dalších víceúčelových jeřábů, neboť je třeba zkrátit dodací lhůty. V elektrické části jeřábů bylo brzdou včasné dodávání rozvaděčů od subdodavatelů. Proto si je slavkovský Agrozet začal vyrábět sám.

Druhá část výrobního programu je určena pro mechanizaci stájové živočišné výroby. Vyrábějí se zde mechanické části pro hrazení ve stájích, pro dojírny a žlabové pásové dopravníky, dávkovače slámy pro podestýlku a čerpadla pro tekuté výkaly. Tato zařízení pomáhají racionalizovat práci ve stájích a pomocných provozech jak po stránce obsluhy, tak i výživy skotu a zvyšování užitkovosti. A nejde jen o dodávky pro naše zemědělství. Dobré jméno Agrozetu ve Slavkově dělají dodávky této stájové mechanizace do socialistických států, zejména do Bulharska, ale znají je i v kapitalistických zemích, např. v Nizozemí. Kladem dodávek z našeho Agrozetu je to, že se dodávají kompletní, včetně náhradních dílů (jen loni bylo dodáno náhradních dílů pro zařízení a mechanismy za 10 miliónů Kčs).

Do zemědělské praxe rychle proniká i elektronika. Je pochopitelné, že i s tímto musejí v Agrozetu počítat. Proto ve spolupráci s koncernovým výzkumným ústavem zemědělských strojů v Praze vyvinuli auto-

matické dobytčí váhy a krmné boxy v dojárnách. Tato zařízení za pomoci kódu, umístěného v obojku zvířete určí nejen váhu, ale i teplotu, zdravotní stav, užitkovost, optimální krmné dávky a další údaje a dává možnost individuální péče o krávy jak po zdravotní stránce, ustájení i krmných dávek. Letos bude dána do užívání ověřovací série těchto elektronických zařízení.

A zde stojí za zamyšlení jedna otázka pro mladé lidi: Tento postup vědy a techniky bude vyžadovat v každé profesi zvýšení kvalifikace, aby tyto složité mechanismy vyráběli a ovládali lidé, kteří jim budou rozumět a také jich optimálně využívat. **Vyzýváme proto všechny mladé lidi s technickým myšlením: přijďte pracovat do Agrozetu, kde vám pomohou zvýšit kvalifikaci. Není daleká doba, kdy každý kvalifikovaný dělník musí být na úrovni inženýra!**

Pro pracující je zabezpečováno: závodní stravování, rekreace ROH tuzemská i zahraniční, kosmetika pro ženy v závodě, možnost úpravy pracovní doby, možnost sníženého pracovního úvazku pro ženy s dětmi a zvýhodněné tarify a podíly na hospodářských výsledcích.

Závod podporuje kulturní, sportovní a zájmové vyžití, lázeňskou léčbu, zájezdy doma i za hranice, návštěvy výstav a veletrhů — prostě všechno, co prospívá pracovní pohodě, odbornému růstu i spokojenosti. **Proto přijďte pracovat do AGROZETU!**

CO JEŠTĚ NEVÍTE O CUKROVARNICKÉ KAMPANI

Ze těch 112 let, co cukrovar ve Slavkově existuje, se mnohé změnilo, mnohá těžká ruční práce byla nahrazena mechanizací, sociální zajištění kampaňových pracovníků je neporovnatelně vyšší než bývalo. Jen považte: při nástupu dostanou pracovní a ochranné pomůcky, o stravování se stará závodní jídelna, která vydává jak obědy, tak večeře, výtěžkové možnosti jsou výborné, vzhledem k tomu, že se pracuje ve třech směnách (noční příplatky), za soboty a neděle zase příplatky, kantýna vydává zdarma ochranné nápoje a slouží také ve třech směnách, za každý odpracovaný

týden má pracovník nárok na naturáli (2 kg cukru), po kampani ještě zvláštní odměnu a proplacenou náhradu za dovolenou a další výmohy, o kterých se pracovníkům na kampani před sto lety ani nesnilo.

A to cukrovar musí ještě stále spoléhat na pracovníky z jiných okresů ve volném náboru a že to nejsou vždy dobří pracovníci, netřeba zdůrazňovat a navíc většina z nich před vánočními odejde a zbytek kampaně musí zajišťovat ti poctiví... Ale letos se již objevily první vlašťovky — přišli pomoci členové JZD z Nesovic, Nížkovic a Šaratic — a plně se osvědčili. Co kdyby v zájmu spolupráce o příští kampani se přidali členové dalších JZD? Přivydělali by si — a pomohli cukrovaru kvalitně zpracovat to, co oni vypěstovali — cukrovku, naše bílé zlato.

I když z „rajónu“ slavkovského cukrovaru na vyškovském okrese splnila nákup jen dvě JZD, a to Marefy a Šaratic, a nejslabší splnění zaznamenal státní statek, přece jen dodaná cukrovka měla znamenitou cukernatost — 15,25 %. Dodávky cukrovky z částí okresů Brno-venkov a Hodonín srazily celkovou cukernatost na 14,66 %. Cukrovar ale vyrobil v nadplánu cukru za 8 miliónů Kčs a tak mohl splnit nároky na export do kapitalistických zemí na 160 %, neboť letošní cukr kvalitou je lepší, než určuje státní norma.

Ještě jedno novum: i když jsme kampaň registrovali, přece jen byla klidnější, hlavně v dopravě. Zde nám pomohly závody ČSAD a JZD z okresů Žďár nad Sázavou a Jihlava, a to nejen při svozu do cukrovaru, ale i při odvozu řízků. U řízků se začíná prosazovat zásada zásluhovosti: kolik zemědělský závod dodá cukrovky, tolik dostane zpět řízků. Tedy vyplatí se zvýšit starost o výnosy a kvalitu cukrovky.

Kampaň skončila 5. ledna 1985, tedy těsně před arktickými mrazy, které náš kraj postihly.

V příštích letech bude náš cukrovar procházet modernizací. Stane se z něho moderní potravinářský závod, ale vždy bude odkázán na dvě věci: na dostatek cukrové řepy a kampaňové (ale čím dál více stálé) pracovníky. Mladí pracovníci by neměli tuto perspektivu přehlížet!

Na závěr děkujeme za dobrou práci jak pracovníkům, kteří kampaň zajišťovali, tak i těm, kteří pomáhali — jak v JZD, tak i v dopravě, i těm, kteří s pochopením přecházeli nedostatky [znečištěné komunikace, hluk apod.]. Věříme, že za naší pomoci si cukrovar již tradičně dobré jméno i pověst zachová i v dalších letech.

KAŽDÁ TKADLENA UTKÁ ROČNĚ KILOMETR TKANIN



Na konci Slavkova, směrem k Bučovicím, se nalézá textilní tkalcovna výrobního družstva Družená Brno. Tato navazuje na starou tkalcovskou tradici ve městě, ač její provozovny nejsou staré. První hala byla postavena před 12 lety, druhá byla dána do provozu před 2 lety. Jsou to rozlehlé haly, ale zaměstnanců není mnoho: celkem 48, z toho převážně ženy, které mají k této práci odedávna ty nejlepší předpoklady.

Navenek tedy moderní závod. Pracuje se ale na jednoúčelových stavech, na kterých se zpracovávají jediné tuzemské suroviny. Nosným programem je tkaní dekoračních brokátů, které měly v oblibě naše babičky. Nyní ale téměř celá výroba brokátů jde na export, a to zejména do Sovětského svazu a Rumunska. Ale i na naše spotřebitele výrobní program provozovny pamatuje: 30 % výroby tvoří tzv. technické tkaniny pro náš nábytkářský a jiný průmysl. Náš trh je těmito výrobky dobře zásoben a oprávněně vyžaduje, spolu se zahraničními zákazníky, vysokou kvalitu. Ale naše Družená, jako provozovna tohoto výrobního družstva, musí mít ještě jednu přednost: mít schopnost operativně řešit dodací lhůty, zvláště u menších zakázek, neboť konkurence textilních národních podniků je velká (jsou také daleko lépe technicky vybaveny). Proto nepřekvapuje, že všechny rozhodující tkalcovské stavy jsou v naší Druženě využívány na dvě směny.

U stavů pracují jen ženy a zručná tkadlena vydělá za měsíc až 2 200 Kčs. Ale stát se zručnou tkadlenou, to není věc jen několikátýdenního za-

pracování. A proto by naše provozovna přivítala, kdyby tkadleny, dojíždějící do Brna, přešly pracovat k nim, neboť jako všude, kde pracují mladé ženy, je častá mateřská dovolená, a proto je volných míst vždy dost. O pracující je po stránce sociální a zdravotní dobře postaráno. Mají širokou možnost rekreace, zájezdů (i zahraničních), pobytů v pionýrských táborech pro děti, lázních, půjček, kulturního vyžití i individuálních příspěvků.

Na závodě pracují 2 BSP (7 členek má bronzové, 10 členek stříbrné odznaky), které jsou nejen zárukou pospolitě práce, ale i účasti na veřejném dění. Např. zúčastňují se rozhodujících politických akcí ve městě, brigád v akci „Z“ (úprava veřejného prostranství, stavba koupaliště), v areálu provozovny postupně provádějí úpravu terénu a sadovou úpravu, včetně záhonu růží. Toto všechno se odráží v socialistických závazcích na počest 40. výročí osvobození.

Vedoucí provozovny Kliment Kohoutek říká: „Přes občasné potíže máme dobrou perspektivu, že si trhy udržíme a že naše tkadleny budou mít stále dost práce. A naším společným přáním je, aby to byla práce kvalitní a naše textilie vkusné a líbivé, aby přinášely zákazníkům radost, a proto také aby šly dobře na odbyt jak doma, tak i za hranicemi.“

Budete telefonovat za hranice?

d 1. ledna 1985 došlo ke změně sazeb v mezinárodním a telexovém styku. V nejbližším pásmu (Maďarsko, NDR, Polsko a Rakousko) se platí první tři minuty 45 Kčs (přes spojovatelku) a každá další minuta 15 Kčs.

V druhém pásmu (Bulharsko, NSR, Rumunsko) se bude platit 20, 60 a 20 Kčs do ostatních států v Evropě (kromě Albánie) se platí 24, 72 a 24 Kčs.

Do vzdálených zemí (Austrálie, Kanada, Kuba, USA a dalších) to bude 60, 180 a 60 Kčs. V kategorii ostatních zemí a lodí na moři se platí 270 Kčs za první tři minuty přes spojovatelku a 90 Kčs za každou minutu.

Bližší informace na poště.

PODĚKOVÁNÍ POŽÁRNÍKŮM

Slavkovská základní organizace požárníků má 139 členů, z toho 37 žen, 3 dětské kolektivy a jeden dorostovecký kolektiv. Hlavním úkolem organizace je úspěšná prevence, aby se předcházelo požárům, které přinášejí veliké škody jak na majetku, na zdraví, ba někdy i na životech. Tato prevence je prováděna formou školení, besed s občany, relací v místním rozhlase. Nejúčinnější forma prevence jsou domovní prohlídky, při nichž jsou občané na konkrétních příkladech seznamováni s možností požáru. I na závodech tato preventivní činnost je úspěšná. Přesto museli slavkovští požárníci v loňském roce, spolu s požárníky OVPU, zasahovat 11X.

Jedním z důležitých úkolů požární ochrany je výchova mladé generace, hlavně dětí. Mladých požárníků je u slavkovské organizace registrováno 28 a tito se hravou formou učí požárnickému umění.

Slavkovští požárníci se mohou také pochlubit tím, že mají ve svých řadách 34 dobrovolných dárců krve, z nichž Zdeněk Hrda st. daroval již 40X bezplatně krev, dalších 6 členů je nositeli stříbrné Jánského plakety a 15 členů získalo již bronzové plakety.

V předsednictvu NF i v radě MěNV byla činnost požární organizace hodnocena jako velmi dobrá a bylo jí vysloveno poděkování, neboť organizace se aktivně zúčastňuje všech oslav, akcí i prací ve městě. Závazek k 40. výročí osvobození, který byl schválen na výroční schůzi, bude se ctí splněn.

Na závěr bychom chtěli upozornit občany, že již 5 let má požární stanice Slavkov telefonní číslo 94 12 22. Dodnes nám totiž občané volají na staré, neplatné číslo.

- Městskou pečeť a znak dostal Slavkov roku 1416 od krále Václava IV. německou listinou, v níž město je uvedeno názvem „Nowosedlicz“.

DOBŘE PLÁNY CHOVATELŮ DROBNÉHO ZVÍŘECTVA

Organizovaní chovatelé drobného zvířectva ve Slavkově oslavili již 60 let svého trvání. V roce 1984 dne 17. března proběhlo při slavnostní schůzi vzpomínání na těchto 60 let. Aby i ostatní občané byli informováni o tom, jak žijí a pracují chovatelé ve Slavkově u Brna, poslouží těchto několik faktů.

Organizovaných je celkem 70 členů, kteří chovají králíky, drůbež, okrasné holuby, okrasné ptáky a kožešinová zvířata. V roce 1984 ve své líně vylíhli 23 520 kuřat, která prodali chovatelům do dalších chovů. Mimo toto líhnutí kuřat také dodali 11 450 kusů vajec do líně, 2 027 králičích kožek, 263 kožek nutrií, 51 kožek norků, 70 kožek lišek, 10 kožek pesců, 39,08 kg angorské srsti, vykoupeni 2 177,5 kg králičího masa, všechno toto v hodnotě 236 502,— Kčs.

Pro vlastní spotřebu pak spotřebovali 47 742 vajec, 3 200 kg králičího masa, 354 kg drůbežního masa, 175 kg masa holubů, 450 kg vepřového masa a 168 kg masa nutrií, vše v hodnotě 160 348,— Kčs.

V základní organizaci ČSČH Slavkov jsou organizováni také členové z jiných obcí, kteří dodávají násadová vejce do líně a všichni tito členové pak odpracovali na brigádách pro organizaci 620 hodin, pro akce NF 576 hodin, na pomoc zemědělství 680 hodin a pro vlastní potřebu sklídili z různých zemědělsky neobdělávaných ploch 43 q sena. Toto vše obnáší hodnotu 22 210,— Kčs. Když se sečtou všechny položky, pro veřejné zásobování, pro vlastní potřebu i brigádnická pomoc, vychází na jednoho člena v průměru částka 5 867,— Kčs.

Ve Slavkově bude ve dnech 16.—18. srpna 1985 opět celonárodní výstava mláďat králíků ČSR, výstava drůbeže, holubů, kožešinových zvířat, okrasného ptactva a expozice ostatních společenských organizací a celostátní setkání mladých chovatelů z celé republiky. Základní organizace ČSČH byla již po třetí pověřena její organizací.

Základní organizace ČSČH rovněž chce vybudovat ve Slavkově chovatelův areál, který za podpory městského národního výboru se začne stavět v roce 1985 a první stavba v této akci bude velká výstavní hala, v níž budou v budoucnu pořádány výstavy všeho druhu.

Všichni členové ZO ČSČH by uvítali, aby občané města Slavkova, kteří chovají zvířata a nejsou organizováni, vstoupili do řad organizovaných chovatelů a pomohli vybudovat něco pro budoucí pokolení v našem městě. Uvítají mezi sebou každého, kdo má lásku ke zvířatům, které doma chová pro svoje potěšení i potřebu, a kdo chce se odborně v tomto chovu zdokonalit, aby z toho měl co největší užitek on i veřejnost.

Chovatelé jsou dnes dobrou organizací Národní fronty, kteří cílevědomou prací chtějí dosáhnout toho, aby byli platnými členy socialistické společnosti.

Za tuto práci obdržela ZO ČSČH Slavkov čestné uznání ÚV NF ČSR, od ÚV Českého svazu chovatelů čestnou vjajku, od MěNV Slavkov, MěV KSČ a od OV ČSČH Vyškov čestné uznání za vzorné plnění úkolů pro socialistickou společnost.

Staňte se proto členy této společenské organizace všichni, kdo chcete být dobrými chovateli a současně dobrými občany naší socialistické vlasti. Chovatelé vás mezi sebou rádi uvítají.

Alois Goš

Víte, že ...

- Slavkovská radnice byla vystavěna v roce 1592 za Alexandra Bradavičky, staršího purkmistra a Petra Pekaře, mladšího purkmistra. Letopočet se jmény purkmistrů se nalézá ve znaku města nad vchodem do slavkovské radnice.
- Na tisku Kralické bible se podílel slavkovský rodák Zachariáš Solín, tiskař Bratrského sboru v Ivančicích. V listě z roku 1585 se dotazoval Jana Biskupa, služebníka při Sboru Slavkovském na dědictví po svém otci, měšťanu slavkovském Simeonu Boleslavském.

NOVÁ SMĚNA DĚLNICKÉ MLÁDEŽE

Ve Slavkově má učňovské školství dlouholetou tradici. Jak dosvědčují archivní záznamy, už v 90. letech minulého století byla v našem městě tzv. pokračovací škola, zárodek školy učňovské.

K dnešnímu učňovskému školství u nás patří i střední odborné učiliště na Čelakovského ulici. V nově koncipovaných učebních oborech se zde po tři roky učí budoucí instalatři, nástrojaři, strojní mechanici se zaměřením pro stroje a zařízení, strojní mechanici pro výrobu a montáž potrubí a obráběči. Vedle většiny hochů se zde oboru obráběčka učí i dívky.

Na konci třetího ročníku vykonávají žáci písemnou část závěrečné učňovské zkoušky a během léta pracují ve svých mateřských podnicích. Během podzimu vykonávají praktickou část a v prosinci pak ústní část závěrečné učňovské zkoušky.

Abyste závěr učební doby byl důstojný, rozhodlo vedení učiliště spolu s výborem SSM uspořádat pro své letošní absolventy slavnost s předáním výučních listů. 22. prosince 1984 v 9 hodin dopoledne se ve velkém sále Společenského domu sešli chlapci a dívky, kteří úspěšně vykonali závěrečné učňovské zkoušky, se svými pedagogickými pracovníky. Přišli i zástupci závodů a MěNV ve Slavkově.

První část slavnostního dopoledne vyplnil koncert skupiny Javory se sourozenci Ulrychovými. V druhé části programu rozhodl ředitel učiliště Josef Relich uplynulá tři léta, ocenil pracovní výsledky i mimopracovní činnost učňů, blahopřál těm, kteří vykonali závěrečné učňovské zkoušky s vyznamenáním. Po předání výučních listů následovalo loučení učňů s výchovnými pracovníky. Vše špatné bylo zapomenuto, vzpomínalo se jen na dobré a veselé chvíle.

Bývalí učni se stanou samostatnými pracovníky a jistě platnou pomocí našemu národnímu hospodářství.

—dh—



ČESKOSLOVENSKÁ
SPARTAKIADA 1985

Ve Slavkově pro zdar spartakiády 1985

Máme za sebou první měsíc roku 1985, v němž se tempo příprav na ČSS 85 dostává do plných obrátek.

Probíhají pravidelné nácvikové srazy cvičitelů jednotlivých skladeb, a to jak po linii tělovýchovných jednot, tak i po linii škol. Také v tělovýchovné jednotě Slavoj se nácvik zintenzivnil. Cvičební hodiny odboru Základní a rekreační tělesné výchovy jsou zaplňovány v jednotlivých odděleních rodiči s dětmi, dorostenkami, ženami a také muži, tedy spartakiádními cvičenci; z magnetofonových pásek zaznívají přiléhavé a líbivé hudební doprovody jednotlivých skladeb.

Na snímcích Zdeňka Rybníkáře přinášíme záběry z nácviku skladby žen a skladby mužů.

Na hudbu Dvořákových Slovanských tanců nacvičuje u nás 56 cvičenek. Ženy zvládly již téměř tři oddíly skladby. Dvořákovu hudbu si všechny zamilovaly a náročnou skladbu, která vyjadřuje motivy tohoto hudebního díla, cvičí všechny pilně, se zájmem a rády.

Pro nedostatek prostorných tělocvičen jsou muži nuceni nacvičovat svou skladbu odděleně po „devítkách“ v malé — staré tělocvičně na ZŠ Komenského. Do nácviku se dosud zapojilo 30 cvičenců. Toto číslo, i když jejich přáním byly čtyři devítice, tedy 36, bylo dosaženo tím, že do nácviku se kromě mužů odboru ZRTV zapojili i členové oddílů atletiky a kopané.

Snímek ze skladby mužů zachycuje situaci ze III. oddílu skladby, který je poměrně dosti náročný na fyzickou zdatnost cvičenců: saltař nad hlavami cvičenců své devítice, před vyhozením k provedení salta.



Tělovýchovná jednota Slavoj předvede ukázky spartakiádních skladeb poprvé na

slavnostní akademii

kteří se uskuteční v rámci oslav 40. výročí osvobození RA dne 19. dubna 1985.



DĚLAJÍ ČEST NAŠÍ TĚLOVÝCHOVĚ

Podzimní bilancování výsledků sportovních oddílů VzTJ Slavoj Slavkov v sezóně 1984/85

ODDÍL ODBÍJENÉ

Muži, dorostenci a žáci hrají v krajských přeborech, ženy, dorostenky v okresních přeborech. V krajském přeboru v sezóně 1984/85 jsou muži po podzimní části (32 družstev ve 4 skupinách) ve skupině A, která soustřeďuje nejlepší družstva kraje na 1. místě, což je nesporně vynikající úspěch. Je třeba udržet primát i v jarní části a postoupit do národní ligy. Dorostenci skončili ve skupině třetí a žáci jsou po podzimní části na 5. místě ve skupině. Dorostenky po podzimní části jsou na 1. místě.

ODDÍL KOŠÍKOVÉ

Žákyně ve své kvalifikační skupině neprohrály, získaly 12 vítězství nad družstvy Kyjova, Gottwaldova, Uherského Brodu, Nivnice a postoupily do finálové části krajského přeboru. Stejně se vedlo ženám v krajské soutěži, kde obsadily 1. místo bez porážky. Starší dorostenky i přes dvě porážky (6 vítězství) jsou v čele tabulky krajského přeboru. Je to beze sporu velký úspěch slavkovských basketbalistek a lze si jen přát, aby i v jarní části ve svém vítězném tažení pokračovaly a starší dorostenky aby získaly metu nejvyšší, a to titul Přeborník Jihomoravského kraje.

ODDÍL KOPANÉ

Všechna družstva oddílu kopané hrají v okresních přeborech. Mladší žáci po podzimní části skončili na 2. místě a starší žáci na 3. místě v tabulkách okresního přeboru. Dorostenecké družstvo skončilo druhé. Nejlépe se vedlo A mužstvu dospělých, které přezimuje na 1. místě v okresním přeboru skupiny B, když na podzim 9× zvítězilo a pouze 2× bylo poraženo. Stejným úkolem a cílem oddílu kopané je postup družstva dorostu a dospělých do krajských soutěží. Všichni bychom si určité

přáli, aby se to povedlo, ale to ukáže kvalitní zimní příprava a samotná jarní sezóna. Chce to nejen zodpovědný přístup trenérů a výboru oddílu, ale především hráčů samotných. RA

SLUŽBA FOTBALOVÝM FANOUŠKŮM

Přehled termínů utkání „A“ družstva dospělých v jarní části sezóny 1984/85

| | |
|---------------------------|-------------|
| Slavkov — TJ Bučovice | 23. 3. 1985 |
| Bošovice — Slavkov | 31. 3. 1985 |
| Slavkov — Velešovice | 7. 4. 1985 |
| Otnice — Slavkov | 14. 4. 1985 |
| Slavkov — Křenovice | 21. 4. 1985 |
| Nesovice — Slavkov | 28. 4. 1985 |
| Slavkov — Hvězda Bučovice | 5. 5. 1985 |
| Letonice — Slavkov | 12. 5. 1985 |
| Slavkov — Lovčičky | 19. 5. 1985 |
| Dražovice — Slavkov | 26. 5. 1985 |
| Hodějvice — Slavkov | 2. 6. 1985 |

VYHODNOCENÍ NEJLEPŠÍCH ZA ROK 1984

V pátek 4. 1. 1985 proběhl v hotelu Dukla ve Vyškově slavnostní akt. Za přítomnosti stranických a státních orgánů okresu Vyškov byli vyhodnoceni nejlepší trenéři, sportovci, rozhodčí a sportovní kolektivy okresu Vyškov za rok 1984. Těto počty se dostalo i některým zástupcům naší VzTJ Slavoj Slavkov u Brna.

Mezi 10 vyhodnocenými trenéry byli: Svatopluk Walter — trenér II. třídy oddílu odbíjené Alois Rotrekl — trenér II. třídy oddílu košíkové

Za sportovce reprezentoval naší VzTJ atlet Aleš Šmerda a jako rozhodčí byl vyhodnocen František Kováč z oddílu odbíjené.

Kromě tohoto vyhlášení byli někteří jednotlivci a kolektivy odměněni čestným uznáním OV ČSTV: Radomír Krčmář — atlet VzTJ Petr Navrátil — trenér II. třídy oddílu atletiky

družstvo žákyně oddílu košíkové družstvo starších dorostenek oddílu košíkové

družstvo mužů oddílu odbíjené Všechna tato uznání těší, ale také zavazují k ještě aktivnější trenérské práci a sportovce k ještě větším výkonům. **Blahopřejeme!**

Drobné provozovny MěNV ve Slavkově

BRUSIČSTVÍ

J. Sáček, Slavkov, Brněnská 121

INZERTNÍ SLUŽBA

Z. Drábková, Dvořákova 921

NATĚRAČSTVÍ

I. Andrla, Slavkov, Palackého 71

J. Lauč, Slavkov, Čapkova 544

POKRÝVAČSTVÍ

V. Antoš, Slavkov, Úzká 646

STOLAŘSTVÍ

O. Hošek, Slavkov, ČSA 1068

ŠVADLENY

V. Majárková, Slavkov, Tyršova 1104

F. Letková, Slavkov, Gottwaldova 1153

TOPENÁŘ A INSTALATÉR

Jiří Hrabovský, Slavkov, Slovanská 761

ZÁMEČNICTVÍ

O. Beránek, Slavkov, Bučovická 361

OHLAŠOVACÍ POVINNOST PRO VŠECHNY OBČANY

MěNV ve Slavkově u Brna, odbor správní, žádá všechny občany, aby si překontrolovali ve svých občanských průkazech, kde mají mít trvalé bydliště. Jestliže údaje v občanském průkaze nesouhlasí se skutečností, je nutné dostavit se na MěNV a toto dát do pořádku. Zejména žádáme občany, kteří se přestěhovali v místě bydliště (jedná se především o přestěhované na Zlatou horu), aby si tuto změnu nechali vyznačit v občanském průkaze. K přehlášení je nutné předložit platný občanský průkaz, dekret o přidělení bytu nebo doklad o vlastnictví bytu (rod. domku) a vojáci v záloze předloží též vojenskou knížku.

Přijďte sami a nečekejte na vyzvání MěNV.

Úřední hodiny na MěNV:

pondělí — 7.30 — 16.00 hod.

středa — 8.00 — 18.00 hod.

dveře číslo 11 — I. poschodí

● **Ztráty a nálezy:** Na MěNV ve Slavkově u Brna jsou uloženy: dámské hodinky — přívěšek, klíče, snubní prsten.

● **BUDE VE SLAVKOVĚ BISTRO?** Ano, jedná se o to. Má být zřízeno v restauraci Bonapart, v prostorách dnešní vinárny. Má pomoci k rychlému občerstvení jak domácích obyvatel, tak hlavně turistů, navštěvujících zámek. Adaptace se však protahuje, ale snad do májových oslav bude hotova.

**co dnes uspoříte
zítra jako když najdete**

DVOJNÁSOB TO PLATÍ O ZVÝHODNĚNÉM
**SPOŘENÍ
PRO STŘEDNÍ
GENERACI**

VE KTERÉM SIMŮZETE ZA PĚT LET USPOŘÍT AŽ 60 000 Kčs A DALŠÍCH 8 000 Kčs ZISKAT NA ÚROKU A PRÉMII.

SPOŘENÍ JE URČENO ŽENÁM OD 45 DO 57 A MUŽŮM OD 50 DO 60 LET. SPOŘÍ SE PRAVIDELNĚ MĚSÍČNĚ ČÁSTKY OD 100 DO 1000 Kčs.

PRÉMIE VE VÝŠI PĚTINÁSOBKU UKLÁDANÉ ČÁSTKY ZVÝŠUJE ÚROKOVÝ VÝNOS Z ÚSPOR NA 5,3%.

Příhlášky k prémiovému spoření k účinku přijímají a podrobné informace podávají všechny naše pobočky.

ČESKÁ STÁTNÍ SPOŘITELNA
Váš peněžní ústav

Zákon o úpravě soudních poplatků má za cíl předcházet vzniku konfliktů v občanskoprávních vztazích a finančním dopadem motivovat účastníky těchto vztahů, aby nepodávali neuváženě návrhy na zahájení řízení a snažili se — kde je to možné — řešit věci mimosoudní cestou.

ROZVOZOVÝ PLÁN topného plynu PB

NEJPRVE NĚKOLIK RAD SPOTŘEBITELŮM:

- Propan-butan je zkapaletný topný plyn, **není jedovatý!** Při nedokonalém spalování vznikají spaliny, obsahující **jedovatý CO** (oxyd uhelnatý)!
- Ve směsi se vzduchem je propan-butan **výbušná směs!**
- PB vysušuje a rozpouští používané **nevhodné těsnění!**
- Při unikání se hromadí PB při zemi jako **mléčná mlha!**
- **Láhve PB chrání:** před slunečním zářením, neumisťovat v blízkosti ohně a topných těles, teplota povrchu lahví nesmí překročit $+40\text{ }^\circ\text{C}$, nesmí být umístovány tam, kde by při unikání vnikl plyn do obytných prostor, nesmí se přepouštět do jiných nádob.
- Nesmí být přepravovány v osobních vozidlech, při manipulaci **zhasnout světla a oheň!**
- Při připojování lahví na regulátor: používat jedině maticový klíč 30 mm a uvědomit si, že **lahvový ventil má levý závit!**
- **Je zakázáno provádět zkoušky těsnosti otevřeným ohněm!**
- V případě požáru v bytě **přednostně odstranit PB láhve!**
- Plynový spotřebič musí být **trvale udržován v čistotě!**
- V případě, že je cítit v místnosti plyn:
 - a) okamžitě **odpojit** uzavřenou láhev PB
 - b) v místnosti se vyvarovat **otevřeného ohně!**
 - c) **nezapínat elektrické spotřebiče**, vč. zvonků a telefonů!
 - d) intenzívně **větrat** (okny, dveřmi)
 - e) **upozornit sousedy** a oznámit odb. závodu nebezpečí výbuchu!

A nyní k rozvoze plynu topného plynu propan-butan ve Slavkově a ve Vážanech v roce 1985:

Ve Slavkově vyměňuje propan-butanové láhve Bohumil Bednařík, Tyršova ulice č. 133; odběr prázdných lahví

vždy v pondělí od 13 do 17 hodin, výdej plných lahví vždy v úterý od 13 do 17 hodin.

| Příjem prázdných lahví: | Výdej plných lahví: |
|-------------------------------|---------------------------|
| 14. ledna | 15. ledna |
| 11. února | 12. února |
| 11. března | 12. března |
| 8. dubna | 9. dubna |
| 6. května | 7. května |
| 3. června | 4. června |
| 1. července | 2. července |
| 29. července | 30. července |
| 26. srpna | 27. srpna |
| 23. září | 24. září |
| 21. října | 22. října |
| 18. listopadu | 19. listopadu |
| 16. prosince | 17. prosince |

Příjezd zásobovacího dopravního prostředku: v úterý v 10.50 hodin.

Ve Vážanech vyměňuje propan-butanové láhve Anna Hošková č. 85; odběr prázdných lahví vždy v pondělí, výdej plných lahví vždy v úterý odpoledne.

| Příjem prázdných lahví: | Výdej plných lahví: |
|-------------------------------|---------------------------|
| 3. ledna | 4. ledna |
| 28. ledna | 29. ledna |
| 25. února | 26. února |
| 25. března | 26. března |
| 22. dubna | 23. dubna |
| 20. května | 21. května |
| 17. června | 18. června |
| 15. července | 16. července |
| 12. srpna | 13. srpna |
| 9. září | 10. září |
| 7. října | 8. října |
| 5. listopadu | 6. listopadu |
| 2. prosince | 3. prosince |
| 28. prosince | 29. prosince |

Příjezd zásobovacího dopravního prostředku: v úterý v 11.50 hodin.

VÝVOJ ŘEMESEL VE SLAVKOVĚ

Řemeslníci na Moravě měli již ve 13. století své cechy. První zmínka o slavkovských ceších je z roku 1565 (cech řeznický), dále 1581 (cech bednářský), 1610 (cech stolařský), 1674 (cech tkalcovský), 1680 (cech pekařský) a 1681 (cech ševcovský). Cechy měly své inventáře, nejzajímavějším předmětem byla truhlice, posvátný předmět cechovního života i úřadování. Do ní se ukládaly knihy, pečetidla a peníze cechovní, slavnostně ji přenášeli na shromáždění, které teprve před otevřenou „matkou pokladnicí“ mohlo platně rokovat, před ní skládali sliby učňové, tovaryši i mistři do cechu byli přijímáni. Proto byla truhlice zhotovována důkladně a krásně vykládanou prací nebo malbou, někdy vzácně umělecky.

Ve Slavkově se zachovaly jen dvě truhlice: kolářů a kovářů, a to velmi jednoduché. Druhou nezbytností cechovního řízení bylo pečetidlo — typář. Zásluhou J. Klementa, posledního předsedy společnosti živnostní řemeslných ve Slavkově bylo několik pečetidel cechovních zachováno.

V častých shromážděních, slavnostech a zábavách cechovních příslušníků bylo významnou částí programu obřadné pozdravné přijetí z cínových, bohatě formovaných a rytinami zdobených konvic. Nejstarší vzácnou památkou na slavkovské cechy jest kniha zápisů o vyučení se řemeslu a placení cechovních poplatků. První zápis je z roku 1559 a je psán německy, poslední z roku 1819 a hlásá, že byla tato kniha nově svázána za cechmistrů Václava Neissnera a Antonína Zabloudila. Z knihy lze získat cenné detaily o cechovním řádu a o řemeslných zvyklostech z doby před půltřetím stoletím.

Cechy se staraly svědomitě o kázeň, pořádek a solidnost výroby v řemesle, o čest a vážnost vzájemnou nejen u svých živých příslušníků, ale prokazovaly poctu i zemřelým členům korporativní účastí všeho členstva na pohřbu. Dále měl každý cech svůj vlastní pár tzv. postavníků žerdí se soškami cechovního patrona a plastickým cechovním znakem. Postavníků se používalo při slavnostech a

pohřbech. Ve Slavkově bylo takových postavníků 21 a jsou uchovány v kostelíčku Na špitálce.

Většina obyvatelstva se zaměstnávala zemědělstvím a pěstováním vinné révy, která byla velice výhodná. Ve Slavkově se vyráběl po domácku bramborový škrob, který byl roznášen v putnách po celém okolí a Slavkovákům se říkalo také „škrobaři“. Hojně se též pěstovala rebarbora pro lékařské účely. V roce 1872 byl postaven akciový cukrovar ve Slavkově (jeho vzniku budeme věnovat zvláštní článek). Cukrovar se stal záhy požehnáním celého okolí, neboť lid zde nalézal nejen zaměstnání, ale zejména zemědělci blízké odbytí pro cukrovku. Dalším zaměstnáním slavkovského obyvatelstva bylo soukenictví. O vzkvétajícím obchodu a dopravním ruchu svědčí to, že ve Slavkově bylo v roce 1874 36 hostinských živností. Dalšímu zřizování hospod se již obyvatelstvo bránilo.

JV.

Víte, že . . .

- Roku 1603 byl založen cech soukenický
- Roku 1610 byl založen cech stolařský
- Roku 1622 odešli ze Slavkova Novokřtění a Čeští bratři
- Roku 1659 byl založen u kostelíčka na Špitále hřbitov
- Roku 1660 povolila hraběnka Eleonora z Kounic slavkovským měšťanům prodávat sůl; do této doby prodávali sůl ve Slavkově jen Židé.
- Roku 1680 byly založeny cechy kovářský a kolářský
- Roku 1681 byl založen cech ševcovský
- Roku 1691 byl založen cech tesařský
- Roku 1734 byl založen cech zednický
- V letech 1642—45 trpěl Slavkov nájezdy Švédů a v roce 1742 nájezdy pruskými.
- Roku 1744 byl založen pod Urbanem židovský hřbitov.

NAŠE SPOLEČENSKÁ KRONIKA

Naši jubilanti



Prosinec:

70 let:

Jan Jahoda, Tyršova
František Jirka, Tyršova
Miroslav Kachlík, Smetanova
Jan Vrána, Fügnerova
Bohuslav Žilka, Bučovická
Adéla, Neubauerová, Malinovského
Helena Hájková, Jiráskova

80 let:

Anežka Procházková, Slovanská

85 let:

Františka Cigánková, Rudé armády
Ludmila Doškářová, Bučovická

92 let:

Štěpánka Drábková, Smetanova

Marie Bránská, Vážany, 70 let
Růžena Novotná, Vážany, 75 let
Josef Hofírek, Vážany, 80 let
Ludmila Lábrová, Vážany, 80 let
František Raušer, Vážany, 80 let
Anežka Novotná, Vážany, 81 let
Eduard Tesař, Vážany, 85 let
Jan Novotný, Vážany, 85 let
Adéla Horáčková, Vážany, 94 let

Leden 1985:

70 let:

Vojtěch Šedý, Gottwaldova
Jaroslav Vlach, Jiráskova
Václav Skalíčka, Bezručova

75 let:

Anežka Jelínková, Slovanská
PhDr. Ludmila Hrdličková,
Čelakovského
František Navrátil, Jiráskova

80 let:

Filomena Průšová, Nerudova
Anežka Míčová, Nerudova
Margita Antošová, Polní

85 let:

Josef Janula, Slovákova

92 let:

Antonín Hanák, Slovanská

Anežka Jarošová, Vážany, 75 let
Anežka Lotreklová, Vážany, 87 let
Küchlerová Růžena, Vážany, 81 let

Stříbrnou svatbu v prosinci oslavili:

Jaroslav a Libuše Sťahelovi,
Zlatá hora
Jan a Jitka Konvalinkovi,
Palackého

Stříbrnou svatbu v lednu 1985 oslavili:

Václav a Květoslava Šmídovi,
Čs. armády
Antonín a Štěpánka Novotní,
Zlatá hora

Jubilantům srdečně blahopřejeme a přejeme lidsky teplý, slunný podzim života!

Půjdou ve dvou životem



Prosinec:

Luděk Štark, Velešovice
Dana Bugárová, Blažovice
Ludvík Čumba, Uhřice
Květoslava Šaňková, Uhřice
Petr Strnad, Slavkov
Ivana Láníčková, Slavkov
Bronislav Chlup, Slavkov
Veronika Lysáková, Slavkov

Leden 1985:

Jiří Kolovrátek, Heršpice
Jarmila Kreutzerová, Nižkovice
Jaroslav Šíma, Hodějvice
Anna Hanousková, Křižanovice
Soběslav Bedřech, Šlapanice
Marta Červinková, Slavkov
Petr Rozsypal, Slavkov
Drahomíra Fraňová, Hrušky
Václav Kubíček, Slavkov
Jitka Chromečková, Slavkov
Josef Svoboda, Klobuky
Iveta Procházková, Slavkov
**Přejeme život v lásce, porozumění
a vzájemné vážnosti!**

Vítáme
do
života



- 9. 12. Jana Patíková, Fügnerova
- 12. 12. Martina Krátká, Sušilova
- 12. 12. Barbora Fikarová, Kaunicova
- 13. 12. Michal Laštůvka, Zlatá hora
- 16. 12. Markéta Cupáková, Gottwaldova
- 17. 12. Lukáš Pícek, Polní
- 20. 12. Jiří Bukvald, Havlíčkova
- 27. 12. Dalibor Kašpar, Čelakovského
- 27. 12. Eduard Seifert, Tyršova

- 1. 1. Ivan Machala, Tyršova
- 2. 1. Michaela Kosová, Zlatá hora
- 3. 1. Vendula Nováková, Čs. armády
- 9. 1. Zuzana Kratochvilová, Slovákova
- 13. 1. Štěpán Hrdá, Čelakovského

V lásce vyrůstajte, ve štěstí žijte!

**Opustili
nás
navždy**



- 4. 11. Rudolf Bayer, Husova
- 21. 11. Antonín Procházka, Slovákova
- 26. 11. Květoslava Freyová, Polní
- 28. 11. Leopold Laštůvka, Nerudova
- 30. 11. František Pavlík, Vážany
- 2. 12. Andělína Novozámská, Jiráskova
- 4. 12. Despina Strnadová, Čs. armády
- 8. 12. Marie Šopíková, Smetanova
- 12. 12. Norbert Blažek, Zlatá hora
- 30. 12. Josef Šikuta, Lidická

**Žili a pracovali jste s námi!
Budeme vděčně vzpomínat!**

Poslední služba osamělým občanům

Není jich mnoho, ale jsou. Žijí osaměle, bez příbuzných. I oni by však chtěli rozhodnout o věcech posledních, chtěli by se s tímto světem rozloučit podle svých představ. Většina jich se dávno rozhodla již za života pro kremaci. Finanční úhradu kremace zajišťuje státní pojišťovna, aby ten, kdo bude pohřeb zajišťovat, neměl starost o výdaje. Ale jak po kremaci zajistit důstojné uložení pozůstatků? Tu podává pomocnou ruku Spolek přátel žehu. Pro své členy zajišťuje uložení pozůstatků třemi způsoby:

1. uložním na vyhrazeném místě
- 2 vsypem na vsypové loučce
3. rozptylem na rozptylové loučce.

Jak tedy postupovat, aby tato služba byla zajištěna? SPŽ zajišťuje tuto službu jen svým členům. Člen platí ročně 6 Kčs příspěvků. Chce-li, aby jeho pozůstatky byly uloženy jedním z uvedených způsobů, sepiše poslední vůli pouze pro tento úkon. Tuto pošle SPŽ. Pak předem uhradí jednorázově příspěvek na úhradu výloh, spojených s provedením této služby. Po obdržení pověření (2 vyplněná prohlášení) a úhradě částky doplní sekretariát SPŽ druhou část prohlášení a vrátí jedno členovi. Toto prohlášení si vloží člen SPŽ do občanského průkazu, aby ten, kdo bude kremaci zařizovat, věděl, že uložení urny (vsyp nebo rozptyl) zajistí SPŽ. Ten, kdo vypraví pohřeb, urychleně podá zprávu SPŽ o úmrtí a po pohřbu také „Doklad o zpopelnění“, vydaný správou krematoria. Doklad o zpopelnění potřebuje SPŽ k vyzvednutí urny z krematoria a zajištění požadované služby osamělým.

Bližší informace podá Lubomíra Kropáčková, městská kronikářka Slavkov.

Uzávěrka příštího čísla 22. 3. Vítáme zejména příspěvky k 1. máji, osvobození a spartakiádě — nejpozději do 20. 3. Zasílejte je na MKS!